潭下镇2021年上半年工作总结及
下半年工作计划

2021年，是中国共产党成立100周年，也是“十四五”的开局之年，更是实施乡村振兴战略的关键之年。半年来，潭下镇在县委、县政府的正确领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕年度重点工作任务，坚定不移贯彻新发展理念，以基层党建工作引领全局，深入开展党史学习教育，持续巩固脱贫攻坚成果，有效衔接乡村振兴，努力建设“电商强镇·富庶潭下”。现将有关情况总结如下：
一、上半年工作总结
（一）坚持党的全面领导，基层党建更加坚强有力
一是统筹做好镇村换届工作。镇党委把换届风气监督作为履行管党治党主体责任的重要内容，成立了潭下镇领导班子换届工作领导小组，制定了《关于进一步加强换届风气监督工作方案》，印发了《关于加强换届风气监督的通知》“十严禁、八不准”等换届纪律宣传卡，营造风清气正换届环境；同时，坚持从严把关选干部，树立正确选人用人导向、深入开展干部考察评价、严格把关换届工作程序，确保换届平稳有序。1月底在全县率先完成村“两委”换届工作，6月全面启动镇领导班子换届工作。二是全力推进党史学习教育。将党史学习教育作为党委理论学习中心组学习、“三会一课”等重要、必学内容，全体镇干部从3月份开始个人自学党史书籍，主动撰写党史学习感悟，共开展6次党委理论中心组学习，撰写了1000余篇党史学习感悟。制定了《潭下镇关于开展党史学习教育的实施方案》，组织召开专题组织生活会、党政领导班子到村讲党课、到潭江烈士陵园缅怀革命先烈、重温入党誓词等深入开展党史学习教育；同时，积极开展庆祝建党百年系列活动，组织镇村干部参加“学党史、颂党恩、跟党走”知识竞赛考试，各村（居）党组织为党龄50周年的154名老党员颁发“光荣在党50年”纪念章，开展“我为群众办实事”实践活动、走访慰问党员等形式多样的教育活动，营造全镇上下学党史的浓厚氛围，引领广大干部群众从党史中汲取丰厚精神滋养。三是强化党员干部作风建设。组织党员干部认真学习换届“十严禁”“八不准”纪律要求，签订《换届纪律承诺书》，增强换届纪律意识，坚决维护换届工作严肃性；通过抓纪律教育筑防线，抓制度落实强作风，抓执纪监督严问责，半年来共开展廉政警示教育6次，谈话提醒23次，立案查处违纪人员2名。
（二）巩固脱贫攻坚成果，乡村振兴持续接力 
以乡村振兴统揽新发展阶段“三农”各项工作，注重从产业发展、新农村建设等方面入手，统筹推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，努力实现两者之间平稳过渡。
一是脱贫攻坚工作有序交接。开展防返贫监测工作，对建档立卡脱贫不稳定户，边缘易致贫户，突发严重困难户进行排查，对返贫监测对象做到早发现、早干预，早帮扶，确保不发生规模性返贫风险。另外，我镇5个省定贫困村扶贫工作队对各类扶贫资金资产登记造册，按时按质完成各类扶贫资料档案的整理归档，顺利通过县档案局的验收并移交；对扶贫资产项目进行确权登记，完善22个扶贫资金投资项目的收益分配方案，规范扶贫资产运营管护，持续巩固提升脱贫攻坚成果。二是产业发展持续优化。在“鹰嘴桃、红薯、无花果、菩米、蛋鸭养殖”等五个主导农业产业基础上，延伸产业链条，积极引进优质企业发展农产品深加工产业，发动我镇特色时令食品“月光糕”企业进行升级改造。上半年，新引进了一家红薯深加工企业，完成两家“月光糕”食品加工企业SC认证，并于4月创建了五华县第一家镇级生鲜电商服务中心，将农业产业发展与电子商务有机结合，有力促进我镇农业产业快速发展。另外，我镇还积极协助广东中柚公司在百安村种植柚果、玫瑰等产业，不断优化产业结构。三是新农村建设踏步向前。今年4月，我镇结合《五华县2021年竞选特色精品村工作方案》文件，经镇党委、政府全盘考虑，决定将柏洋村、文里村作为竞选特色精品村对象。为此，镇驻村团队、村“两委”干部立足特色资源优势，汇聚各方力量，从“建设人行绿道、打造休闲小节点、农房外立面统一改造、绿化美化工程”等方面着手，努力将文里、柏洋村打造成为我镇美丽乡村的样板，以点带面、辐射带动提高周边村新农村建设水平，助推我镇乡村振兴战略深入实施。
（三）持续推进综合整治，打造美丽宜居乡村
一是基础设施渐趋完善：加快推进新建中心幼儿园及圩镇停车场工程，目前已积极向上对接争取，多渠道筹措资金；今年3月份以来，各村积极开展“我为群众办实事”实践活动，着力实施道路扩宽、桥面扩大、破损路面修复等群众看得见、得实惠、惠长远的民生工程。百安村争取上级资金330万元对原长4.3公里、宽3.5米道路，扩宽至宽5.5米的路面、安装200盏路灯，新建一个党建文化广场；新田村筹集40多万元对300米长、7米宽的道路进行硬底化；龙田村争取上级资金及自筹20多万元对长220米、宽0.85米、高2米的河道两边进行护坡工程建设；乐道村争取上级资金及自筹约16万元对长300米、宽4米的破损路面进行丈量、切割、修补。二是人居环境整治成效显著。持续巩固“创卫”成果，全面启动“创国卫”工作，建立健全长效机制，制定了《潭下镇人居环境综合整治月度测评方案》，镇城监队每天对圩镇市场乱摆乱卖进行整治，镇人居办每月月底对各村（社区）进行1次测评打分，确保整治工作常态化。各村（社区）还聘请了长期保洁员实现垃圾“日产日清”。今年以来，我镇认真对照5座村级生活污水处理设施建设目标，已动工3座，建成2座，另外2座完成了土地集约。三是“厕所革命”有序推进。利用“厕革助手小程序”对全镇户厕进行全面模排，针对摸排过程发现的旱厕实行“奖补政策”。目前，已整改49户旱厕，群众生活环境得到极大改善。四是生态文明建设不断深入。认真贯彻落实河长制工作，严厉打击非法开采河沙行为，镇河长办定期对村级河长履职情况进行抽查；镇环保办定期对全镇65户养殖场所进行常态化督查监管；落实最严厉的森林防火责任制，加强护林员队伍管理，上半年未发生山火。
（四）全力做好基层治理，民生福祉不断提升
一是社会治安和谐稳定。及时召开专题会议分析研判，充分发挥“和事佬”调解员作用，从源头预防化解各类矛盾纠纷；经常性开展法治宣传教育，引导群众依法反映诉求。上半年开展法治宣传教育6次，镇综治中心共受理群众信访案件37宗，已办结34宗。二是安全生产落实到位。相继开展了危险化学品、非煤矿山、燃气安全、出租屋和“三小”场所消防安全等重点领域专项整治行动，半年来共出动执法人员265人次，检查非煤矿山3家，危险化学品企业1家，烟花爆竹临时售卖点13家，工贸行业企业8家，“三小”场所223家，排查出安全隐患203多项，现场落实整改198多项，限期整改5项，目前已全部整改完毕。三是反诈宣传持续开展。召开反诈工作部署会议13余次，利用镇政府微信公众号、微信群等载体发布最新反诈信息90余条，各村主要路口悬挂宣传横幅标语26条、设置宣传展板31块，发放各种宣传资料3批次共计45000余份，与群众签订不参与电信诈骗承诺书10000余份，发动安装注册“国家反诈中心APP”群众超22000人，全面筑牢反诈防线。四是全民禁毒扎实推进。上半年张贴禁毒宣传标语16张，组织禁毒宣传“六进”活动12场次，发放禁毒宣传单16000余份；对辖区5处易制毒场所开展日常排查12次；对潭下镇登记在册71名吸毒人员全部纳入网格化管控，对1名社区戒毒人员、1名社区康复人员，5名社会面吸毒人员开展尿检累计10次，开展谈心谈话累计10次。五是疫苗接种全面展开。面对疫情防控形势的反复性，我镇在扎实做好中高风险地区返回人员摸排基础上，线上线下多渠道宣传发动群众接种新冠疫苗，持续增强全民抗病毒能力。上半年已完成第一针新冠疫苗接种8222人次，第二针新冠疫苗接种6470人次。
二、当前存在的主要问题
2021年上半年，全镇各项工作开局良好，进展顺利，取得了一定的成绩，但也存在一些困难和问题，主要体现在以下几个方面：一是镇域经济总量小，发展不平衡、不充分，经济落后的状况没有明显改变；二是特色农业产业发展规模不大，品牌力不强，群众参与发展产业的信心不足；三是基础建设仍处于刚需期，交通水利、公共服务配套设施还不够完善；四是基层组织建设还需加强，少数干部素质、能力、作风与新时代新形势要求尚有差距，发挥党组织的战斗堡垒作用任重道远。
三、下半年工作计划
我镇将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕全年工作目标任务，责任再落实、力度再加大、进度再加快，坚定信心、攻坚克难，勇于担当、善于作为，确保圆满完成全年各项工作目标任务。一是进一步抓好基层组织和队伍建设工作。按照《广东省加强党的基层组织建设三年行动计划（2021—2023年）》的文件要求，聚焦重点抓住关键，扎实实施新一轮三年行动计划，把基层党组织锻造得更加坚强有力。同时，注重强化党员培训教育，着力提升干部队伍整体素质能力。二是进一步抓实常态化疫情防控工作。将联合镇卫生院，积极稳妥、科学有效地做好新冠疫苗接种工作，全面提高疫苗接种管理水平和服务能力，尽快实现镇域内群众应接尽接，建立免疫屏障。三是进一步壮大特色农业产业。坚持围绕主导产业，继续加大政策扶持力度，支持企业扩大产业规模；引进优强深加工企业，延长产业链条，全面提升农产品附加值。四是进一步加快新农村建设步伐。深入推进柏洋、文里村创建特色精品村，建设带动周边村蓬勃发展，以点带面辐射全镇。五是进一步维护社会和谐稳定。加强群防群治网络建设，经常组织开展普法宣传活动，认真围绕涉及群众切身利益的重点和重大矛盾问题，持续开展排查、调处和稳控工作。
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