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2021年，县市场监管局在县委、县政府的正确领导和市市场监督管理局的精心指导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻上级部署，全面履行市场监管职责使命，统筹推进疫情防控和经济社会发展，为守护民生安全、优化营商环境、防范市场风险、推动高质量发展作出新贡献。现将2021年度法治政府建设情况报告如下：
1、 深入学习贯彻习近平法治思想，加强法治政府建设的领导
（一）加强组织领导，起好模范带头作用。领导班子带头学法用法，做学法知法的表率，深入贯彻落实习近平总书记提出的“领导干部要做尊法学法守法用法的模范”讲话精神，以身作则，统筹推进法治监管、法治政府、法治社会一体化建设。一是建立专门领导机构。制定了全年学法计划（12期），成立了专门的普法领导小组，把普法及法治政府建设工作纳入年度工作总计划，做到了与部门工作一起安排，一起落实，较好地促进了普法及依法治理工作的开展。二是始终坚持学习贯彻习近平总书记关于法治政府建设的重要指示精神，结合市场管理实际工作，利用干部职工大会、党支部大会、支委会、党小组交流等会议学习了行政处罚法、重大行政决策程序暂行条例等新施行、新修订法律法规。组织15名执法人员参加了8月24日由县政府组织的举办新修订《中华人民共和国行政处罚法》专题培训班。并按照今年普法工作要求，积极推进普法宣传工作，提高法治理念。
（二）主要负责人切实履行法治政府建设第一责任人。主要负责人充分发挥在推进法治建设中的领导核心作用，对重大工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自督办，认真落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，并将主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况列入年终述职内容，把《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》对标任务一条一条履行好、落实好，充分发挥好在法治建设中引领示范作用，自觉为全局作表率。通过党组会议、干部职工大会专题研究部署2021年度法治政府建设工作。定期听取各股室推进依法行政、建设法治政府工作情况，及时研究解决有关重大问题。
二、依法履行工作职能，扎实推进法治政府建设
（一）优化政务服务，提供便利的企业开办服务。一是实现开办企业政务服务“零成本”。落实“无费县”政策，为开办企业提供免费邮寄营业执照、发票及复印材料服务。另一方面，完善“企业开办绿色服务”建设。协调政数局、公安局等部门研究制定方案，于今年4月完成刻章企业进驻政务服务大厅工作，进一步优化政务服务。聚焦科技赋能，推行“互联网+”企业登记，以数据跑代替群众跑。二是多渠道推广线上办事功能，抓好“广东省企业开办一网通办”平台的推广运用，让路程远、办事不便的群众不出家门即可通过互联网办理营业执照，实现登记注册“零见面、零跑腿”。服务大厅引进“银政通”一体机，实现企业设立登记及银行账户预开户“一次办”“自助办”的功能，办事群众可直接通过“银政通”一体机自主办理、打印营业执照，同时申请银行预开户。今年8月正式上线后，已有12户企业通过“银政通”一体机办理营业执照。三是推进落实“跨省通办、省内通办”改革，我局实施的114项行政许可服务事项可通过互联网实现“跨省通办、省内通办”，特别是今年下半年实施的“省内迁移通办”模式，进一步提升企业迁移便利化水平，解决市场主体“多地跑”“折返跑”等问题。今年来，我局通过线上“互联网+”办理的各类登记业务共133笔，进一步实现减环节、减材料、减时间。四是积极推动电子证照的应用，全面落实营业执照“免证办”，推动电子营业执照在政务领域、商务领域的应用，推行使用食品经营许可电子证书。目前，涉及我县涉及政务服务事项的行政许可事项中，共有76项政务服务事项提供“免证办”服务，政务服务效能有力提升，企业运营成本进一步降低。
（二）进一步简政放权、优化营商环境。一是将涉及营业执照、食品药品经营许可等类别的39项政务服务事项全面下放至乡镇办理。全面总结华城中心镇和水寨镇政务服务事项下放经验，做好后续资源配置、系统权限分配、组织开展业务跟班学习和视频讲学等业务技能培训及业务指导工作，并到部分乡镇进行业务督查，以确保下放工作承接到位。自委托下放以来，乡镇共核准各类商事主体登记业务16863笔，食品经营许可业务2960笔，药品经营许可业务144笔，小作坊登记许可业务58笔。 承接市局委托下放的包括特种设备作业人员考核、医疗器械经营备案等事项在内的27项政务服务事项。通过参加市局组织的跟班学习、兄弟县间交流学习、边做边学的方式将上级下放的业务落实到位。二是全面落实“证照分离”改革全覆盖试点工作。强化县相关部门沟通联系，协同推进“证照分离”改革，切实解决“办照容易办证难”“准入不准营”的问题。三是全面推行便利化服务举措，扎实落实企业名称自主申报、实施企业住所（经营场所）登记改革和医疗器械经营许可、备案住所申报承诺改革，进一步放宽住所登记条件，简化申请材料，企业登记更便捷。
（三）强化价格收费监管，维护市场价格秩序。一是加强对农贸市场、商场、超市的居民生活必需品的价格检查，防止经营者乘机哄抬物价和利用不当标价行为欺骗消费者；二是对节日期间客运票价进行市场巡查，要求严格执行价格政策，不得乘机提高客运票价，并督促做好票价表公示工作，严防客运经营者乱涨价；三是对农资市场等行业进行市场巡查。四是开展对殡葬服务收费专项检查，未发现有违规收费的现象。五是加强医药防疫用品市场价格监管，目前，我县药品市场供应充足，各药店防疫用品、口罩供应充足，价格平稳。六是开展重点商品价格监测工作。七是扎实开展好粮食购销领域市场秩序专项整治工作。
（四）开展涉企收费专项检查，维护良好营商环境。依据省、市、县的工作部署，制定2021年涉企收费专项行动工作方案，确定中介机构、行业协会商会、交通物流、水电气等公用事业、商业银行等五大重点领域收费为工作重点，加大对涉企收费的专项检查行动。至目前，共出动检查人员31人次，检查相关企业10家，未发现违规收费行为。
（五）强化反不正当竞争执法，营造公平市场环境。聚焦商业促销、房地产行业、校外培训、医疗美容服务等重点领域，开展反不正当竞争执法专项行动，结合教育部门“双减”政策要求，联合教育部门对校外培训机构开展联合检查，严厉查处校外培训机构虚假宣传和价格欺诈等违法行为。至目前，查处不正当有奖销售案件2宗，虚假宣传案件1宗。
（六）加强公平竞争审查及反垄断执法。一是推进全县公平竞争审查工作，按照“谁制定、谁审查、谁负责”的原则，要求各单位对拟出台的涉及市场主体活动的规范性文件和其他政策措施进行审查，填写《公平竞争审查表》，各单位基本建立内部审查制度。二是根据市局《关于开展清理和抽查招标投标领域政策措施工作的通知》的文件要求，开展了自查和清理工作。同时，积极推动相关部门修订去年被省局抽查的我县涉嫌违反公平竞争政策措施的文件。
（七）强化规直打传工作力度，保障社会稳定。一是规范直销经营活动，推动直销行业健康发展。对直销企业开展双随机抽查，规范其经营行为，告诫经营者不得存在虚假宣传，夸大宣传、违规直销等行为。二是加大涉传线索的核查力度，同时积极开展对辖区参与涉传人员核查处置工作，及时转发各乡镇、居委、村委协同落实。
（八）开展市场主体信用监管工作。提供查询和市场主体信用预警服务，完善信用约束机制，严格按照企业经营异常名录和市场主体“黑名单”制度的管理，约束和惩戒失信行为。2021年有38户企业列入严重违法失信企业。
（九）开展“双随机一公开”抽查监管工作。2021年以来，我局共下发单部门抽查4条，开展部门联合抽查2条，共抽查企业982户；其中，通过登记住所（经营场所）无法联系列入经营异常名录企业105户，不配合检查情节严重的387户企业，检查结束后已将结果全部通过“梅州市商事主体综合信息管理平台”推送国家企业信用信息公示系统（广东）向社会公示。
（十）抓实制度执行，规范执法行为，严格落实行政执法“三项制度”。一是加强事前公开。结合政府信息公开、权力和责任清单公布、“双随机、一公开”监管等工作，在县政府门户网站、服务窗口等场所，公开行政执法主体、人员、职责、权限、随机抽查事项清单、依据、程序、监督方式等信息。二是规范事中公示。行政执法人员从事执法活动，首先主动出示行政执法证件，并出示有关执法文书，同时做好告知当事人依法享有的陈述、申辩、复议、诉讼等权利和救济途径工作。三是推行事后公开，对行政许可、行政处罚信息在政府信息网站进行公示，行政执法数据、行政复议、行政诉讼等信息通过政府信息公开工作年度工作报告在五华县政府信息公开目录系统进行公示，接受监督。
（十一）自觉维护司法权威，认真落实依法履行出庭应诉制度、强化行政复议行政应诉保障工作。今年，我局无行政复议、诉讼案件，立案446宗（其中食品267宗，知识产权22宗，两品一械71宗，价格监督管理23宗，移送公安18宗）；结案406宗（389宗+移送公安17宗），结案货值36.75万元，罚没款107.12万元.其中食品类行政处罚案件结案257宗，食品类移送公安案件14宗其中价格执法大队立案21宗，结案11宗（2宗知识产权商标，质量7宗，反不正当1宗，1宗烟草移送公安）各镇办案25宗，货值4.45万，罚没9.9万。
[bookmark: _Hlk37007085]（十二）抓实法治宣传教育，落实 “谁执法谁普法”责任制。深入推进法治宣传教育，推动全社会形成浓厚的法治氛围。一是有突出有重点的进行宣传，深入贯彻落实中央、省、市、县关于坚决打赢新型冠状病毒肺炎阻击战的一系列决策部署，结合市场监管工作实际，积极开展疫情防控方面法律法规知识的宣传。今年来，累计发动650户经营商户利用LED显示屏滚动播放疫情防控知识，到各乡镇发放各类防控宣传资料2.3万余份，营造了群防群治的氛围，为打赢疫情防控阻击战创造良好的法治氛围。二是落实 “谁执法谁普法”责任制，围绕重要节点联合开展主题普法宣传活动，积极联合相关部门，先后组织开展食品安全宣传周进校园进企业、“质量月”、计量日宣传、宪法日宣传等活动，采取多种方式，以现场讲解相关法律法规、悬挂宣传条幅、发放宣传资料等形式，向社会公众或特定群体深入开展法律法规宣传教育活动，今年来累计为广大群众和相关经营者派发了相关宣传资料3800多份，张贴宣传海报等600多份，共接待群众咨询300余人次。
（十三）积极开展知识产权各项促进、保护工作。一是开展知识产权宣传工作。围绕“全面加强知识产权保护、推动构建新发展格局”以及第 21 个世界知识产权日“知识产权和中小企业、把创意推向市场”为主题，从2021年4月20日至26日止在全县范围内积极组织开展“知识产权宣传周”活动，通过五华电视台、知识产权宣传走廊等媒介，积极宣传介绍五华知识产权工作成效。组织全县个体劳动者私营企业，参加观看商标品牌服务视频宣讲会。组织收看《2020 年广东省知识产权保护状况、广东省战略性产业集群中小企业知识产权发展蓝皮书》等线上宣传系列活动。开展“知识产权服务万里行”活动，深入3家企业开展上门服务，大力宣传“专利强农、商标富农， 地标兴农”助力乡村振兴，促进乡村经济发展。积极开展培训活动：2021年11月23日，由五华县市场监督管理局（知识产权局）、横琴国际知识产权教育中心协办的五华县知识产权保护能力提升培训班顺利举办。二是开展清理不以创新为目的的非正常专利申请专项行动。对非正常专利申请人及代理机构逐户进行落实，做好政策宣传到位，落实整改到位。当事人均已按照上级文件精神限期整改，取消了非正常专利申请。三是开展各类知识产权专项行动。以县政府名义下发了《五华县关于强化知识产权保护的实施方案》的通知，明确各相关职能部门知识产权保护工作职责分工。按省、市局文件要求，继续做好开展专业市场知识产权保护专项行动、“蓝天”专项整治行动、“知识产权服务万里行”活动等专项行动。在行动中共检查专业市场、知识产权代理机构、各类经营主体16户。全县处理商标侵权案件5件、处罚金额4.7万元。假冒专利案件3件。四是强化重点保护。开展关键领域、重点环节、重点群体执法专项行动。“蓝天”专项整治行动、春季地理标志专项整治行动、规制商标恶意注册、非正常专利申请整治行动、打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品专项行动、开展了服装、建材、农资、特种设备、家电等专项执法检查。
三、主要存在的问题
回顾一年来的法治建设工作，虽取得了一定成绩，但对照上级要求和群众的期望，还存在一定差距：一是法治意识有待提高，法律法规学习还不够系统、不够广泛、不够深入，用法律知识指导实践工作方面有待加强；二是普法宣传载体比较单一，法治宣传覆盖率不够广泛；三是本部门监管职能的增加，行政执法队伍的业务水平和素质有待进一步提高。
四、下一步工作安排
下一步，我局将切实履行好法治建设第一责任人责任，坚持以存在问题为导向，抓实抓细抓好市场监管法治建设工作：一是继续加强学习培训，强化法治宣传教育。契合实际开展不同岗位、内容和层次的业务难点培训，实现经常化、制度化的法治培训，不断提高依法行政能力进一步提高干部法治建设工作的能力和水平。二是完善各项制度机制、法规制度建设。完善执法流程，规范执法文书，落实好重大行政决策制度，进一步推进行政执法三项制度。建立分工明确、联合联动的责任体系，压紧压实主体责任，为今后的工作提供有力保障。三是拓宽普法载体，充分运用新媒体开展法治宣传，打造多样化宣传平台，提高法治宣传覆盖率。充分发挥工作职能，抓好普法宣传和依法行政工作。结合我局实际，有计划、有步骤地安排和落实法制宣传教育，加强行政复议和诉讼工作。
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