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华府办函〔2022〕55号

五华县人民政府办公室关于建立五华县

统计工作联席会议制度的通知

各镇人民政府，县府直属和中央、省、市属驻五华各单位：
为切实加强全县统计工作的组织协调，建立健全统计数据信息共享机制，充分发挥各部门职能作用，形成齐抓共管强大合力，深入研究和把脉各行业经济发展态势，全面真实反映我县经济发展水平，经县人民政府同意，决定建立五华县统计工作联席会议（以下简称联席会议）制度。现将有关事项通知如下：

一、联席会议组成人员

总召集人：张少凡  县委常委、县政府常务副县长 

召 集 人：赖玉才  县委办公室副主任

          刘晓宇  县统计局局长

成    员：谢广春  县发展改革局副局长

曾利联  县教育局党组成员

古永元  县科工商务局副局长

罗  伟  国家税务总局五华县税务局副局长

张惠明  县自然资源局副局长

黄灼满  县住房城乡建设局副局长

钟颖琼  县农业农村局党组成员

曾经纬  县文化广电旅游体育局副局长

曾洪波  县市场监管局副局长

叶朝阳  县林业局副局长

陈益辉  五华经济开发区管委会党组成员

联席会议下设办公室，办公地点设在县统计局，办公室主任由刘晓宇同志兼任，负责日常管理和协调工作。各成员单位要明确一名联络员，具体负责数据报送及联络等工作。

二、联席会议工作规则

联席会议由总召集人负责召集，或由总召集人委托召集人召集召开。联席会议于每个季度最后一个月中旬召开，或按照县政府要求不定期召开，可根据工作需要通知其他相关部门参加会议。各成员单位应各司其职，向联席会议报告本部门经济运行监测情况，预测经济形势发展，指出存在问题和意见建议。

三、联席会议工作职责

县发展改革局：全面监测重点项目固定资产投资动态推进情况，每月向县统计局抄送项目立项、备案资料等，并与县统计局核对重点项目投资进度。

县科工商务局：加强工业、商业、服务业经济运行形势监测；加强工业、商业、服务业企业上规培育，督促达规企业及时申报；加强纳统企业可持续发展调研指导，保障企业上规质量；协助督促工业投资及技改投资项目纳统及数据报送工作；定期抄送全县电子商务单位名录、电子商务交易平台名录，推动达限电商企业完善相关手续及时纳统。

五华经济开发区管委会：加强园区企业经济运行形势监测；加强园区内企业上规培育，督促达规企业及时申报上规；加强园区内纳统企业可持续发展调研指导，保障企业上规质量；督促园区内固投项目及时完善手续纳统，并督促项目单位对已完成的投资进度及时取得发票凭证，确保已完成的投资数据应统尽统。

县农业农村局：全面监测农业农村领域固定资产投资项目的动态推进情况，协助项目的纳统及数据报送工作，做好乡村振兴固定资产投资项目数据的抄送工作；每月向县统计局抄送农作物播种面积、产量，畜牧业、渔业生产情况等数据；协调各镇报送农业统计数据。

县住房城乡建设局：加强房地产及建筑业经济运行形势监测，每月向县统计局抄送房地产销售网签数据及资质以上建筑企业的总产值数据；每季度将新增有资质建筑企业和有投资项目的房地产企业、达规（年营业收入1000万元及以上）的物业管理、房地产中介服务类企业名单、营业执照等相关资料抄送县统计局；督促本部门主管的固投项目及时完善手续纳统，督促项目单位对已完成的投资进度及时取得发票凭证，确保已完成的投资数据应统尽统。

县林业局：全面监测林业领域生态建设与保护、林业产业等投资项目的动态推进情况，督促项目单位及时完善手续纳统，督促项目单位对已完成的投资进度及时取得发票凭证，确保已完成的投资数据应统尽统；每季度向县统计局抄送林业生产情况。

县文化广电旅游体育局：全面监测本行业领域固定资产投资项目的动态推进情况，督促项目单位及时完善手续纳统，督促项目单位对已完成的投资进度及时取得发票凭证，确保已完成的投资数据应统尽统；加强本行业经济运行数据监测，对达规（年营业收入500万元及以上）的文化体育和娱乐服务业企业名单、营业执照等相关资料抄送县统计局。

县教育局：全面监测本领域固定资产投资项目的动态推进情况，督促项目单位及时完善手续纳统，督促项目单位对已完成的投资进度及时取得发票凭证，确保已完成的投资数据应统尽统；加强本行业企业数据监测，对达规（年营业收入1000万元及以上）并取得办学许可证的民办学校（幼儿园）等企业名单、营业执照等相关资料抄送县统计局。

国家税务总局五华县税务局：协助提供达规达限企业名单及纳税资料。配合做好新增“四上”企业的核查和入统相关工作（各专业上规标准由县统计局函告）。

县自然资源局：协助做好矿产资源采掘类企业的上规培育及纳统工作；定期抄送新增项目用地的审批资料，并在用地审批前督促项目单位尽快完善资料报县统计局纳统。

县市场监管局：协助做好规下、限下等抽样调查企业的数据报送工作。

县其他单位：全面监测本单位固定资产投资项目的动态推进情况，督促固投项目及时完善手续纳统，督促项目单位对已完成的投资进度及时取得发票凭证，确保已完成的投资数据应统尽统。

各镇人民政府：落实属地管理职责，全面监测本镇经济运行情况。严格执行《农业综合统计报表制度》，组织各村对农业基础数据进行统计和调查，建立完善镇、村农业电子台账，及时、准确、完整报送镇、村各期统计报表；负责辖区内抽中的限额以下批发、零售、住宿、餐饮企业、个体户的抽样调查数据报送工作；负责辖区内新增基本单位扫码读数工作；协调辖区内抽中的规模以下工业企业、个体经营户及资质外建筑企业的数据报送工作；协调辖区内住户调查点各项工作；对辖区内500万元及以上投资项目进行统计和监管，督促社会投资项目到县发展改革局立项或备案后完善相关手续纳统报数。

五华县人民政府办公室

  2022年4月25日

公开方式：主动公开

———————————————————————————

抄  送：县委办，县人大办，县政协办，县纪委办。
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