五华县城区义务教育公办学校学位申请问答

为进一步解答广大家长招生疑问，结合近期家长电话咨询需求，我局就典型问题进行了汇总，现集中解答如下：

1. 学生户口登记机关为华兴派出所，父母房产在华侨直街，属于哪个学校的学区户籍生？
答：学生符合五华县第一小学、五华县第二小学、五华县第三小学等多所学校的户籍要求，现居住地在五华县第二小学学区。按照“现居住地”就近入学原则，该生属于五华县第二小学的学区户籍生。
2. 大岭村外嫁女户籍未迁出，常住大岭村，小孩随父亲入户在华城镇，能否作为户籍生报读县五小？
答：不能，学区户籍生认定的是适龄儿童少年的户籍情况。
3. 单独户籍，未显示合法监护人，能否在户籍所在学区申请学位？
答：可以，但须随监护人居住在拟报读学校学区，并提供相应的证明材料。
4. 常住在五华县第一小学学区祖父母家，户籍符合五华县第一小学要求，父母在城区无房产，应如何提交材料？
答：须提供祖孙三代同堂户口本、父母城区无房产证明、祖父母有效房产证明。
5. 户籍生如果错过了报名时间，怎么办？
答：户籍适龄儿童因特殊原因没有在规定时间上网报名的，小孩父母可在8月3日至4日，向县教育局递交补报名资料。教育主管部门将根据辖区内公办学校的学位情况，统筹安排公办学位。不接受统筹安排的，县教育局不再另行安排学位。
6. 如何报读碧桂园凤凰城配套小学？
答：碧桂园凤凰城配套小学业主的适龄子女，可在第一阶段学位申请时报读碧桂园凤凰城配套小学。如业主为祖父母（外祖父母），须提供祖孙三代同堂户口本、父母城区无房产证明、祖父母（外祖父母）有效房产证明。
报名人数超过招生计划数时，将按优先考虑“人户一致”的业主子女；第一阶段学位申请结束后，如有剩余学位，其他适龄儿童少年可通过积分入学方式报读。
7. [bookmark: _GoBack]某楼盘在销售时宣称买房一定可以读某某学校，是否可信？
答：教育部门强调，房产销售不与学位挂钩！我县公办学校招生严格按当年招生政策执行，任何楼盘销售时宣称买房一定可入读某某学校，都是不可信的。
8. 父母已故或无监护能力，如何确认监护人？
答：适龄儿童少年因父母已经死亡或者丧失监护能力，需随有监护能力且承担监护责任的祖父母、外祖父母或兄、姐作为监护人到我县城区义务教育学校就读的，须出具能佐证直系亲属关系的证明；其他个人或组织担任监护人的，须出具以下文件之一：
（一）多监护人之间经公证机关公证的监护协议。
（二）原监护人指定监护人的遗嘱。
（三）居民委员会、村民委员会或者民政部门指定监护人的文书。
（四）居民委员会、村民委员会和法律规定的有关组织或者民政部门担任临时监护人的文书。
（五）生效的人民法院指定监护人的法律文书。
9. 哪些非学区户籍适龄儿童，可作为优先优待对象申请入学？
答：烈士子女、符合条件的军人子女、公安英烈和因公牺牲伤残公安民警子女、国家综合性消防救援队伍人员子女、引进高层次（高素质）人才子女、华人华侨子女、优秀归国留学人员子女、抗击新冠肺炎疫情一线医疗卫生工作人员子女和本校教职工子女等在同等条件下给予优先入学。
以上优先优待对象，按相应政策线下报名。
10. 港澳台、外国籍的子女入学有无优待？
答：无，适龄儿童少年可按照《五华县城区义务教育阶段公办学校积分入学实施办法》积分入学。
11. 夫妻双方都可以参加积分入学学位申请吗？
答：随迁子女夫妻双方都可以申请积分，但只可以选择其中一方的积分为小孩申请入学。
12. 劳动就业如何计算积分？
答：按在五华县签订劳动合同年限积分，需同时提交用人单位缴交的社保证明。法定代表人为学位申请人的营业执照，可直接作为劳动就业积分。申请人在我县服务的年限可以累计积分，在五华县签订劳动合同年限每满1年加1分，总分不超过10分。
13. 社会保险如何计算积分？
答：参加我县城乡基本养老保险、城乡基本医疗保险、失业保险、工伤保险、生育保险，每个险种每满1年积1分，提供社保经办机构或税务部门出具的证明。申请人参加社会保险的年限可以累计积分，总分不超过15分。
14. 《五华县城区义务教育阶段公办学校积分入学实施办法》中，提及的“近3年”“近5年”开始计算时间是什么时候？
答：近三年指，2019年6月至今；近5年指，2017年6月至今。
15. 经司法公证但不能取得房产证的集体房，可积多少分？
答：提供司法公证材料，参照《五华县城区义务教育阶段公办学校积分入学实施办法》第15条，积20分。
16. 小产权房作为居住条件，如何计算积分？
答：提供房产相关材料，参照《五华县城区义务教育阶段公办学校积分入学实施办法》第16条，积10分。
17. 已获得积分入学学位的随迁子女，可以放弃学位吗？
答：获得积分入学学位的随迁子女，须在规定时间内到录取学校办理入学手续。逾期不办理的，视作自动放弃学位处理。
18. 是不是参加积分入学就一定能入读志愿学校，要多少分才能录取？
答：家长申请积分入学须在规定时间内，登录“五华县城区义务教育学校起始年级学位申请”填报个人信息和3个志愿学校。教育部门将依据每所学校的第一志愿优先、积分就高的原则进行录取，因此参加积分入学并不保证一定能够入读志愿学校。由于每年、每所学校的积分学位数和申请人分数都不同，每所学校的录取分数均不相同，且无法预测。
19. 未被报读学校录取的积分生如何入学？
答：确需就读城区义务公办教育学校的积分生，请在积分学位申请的“是否调剂”中选择“是”。如未被志愿学校录取，县教育局将结合申请人实际，按照积分就高、现住址就近的原则，直接安排到城区内有学位存量的公办学校就读。不同意“调剂”或不接受统筹安排的，不再予以另行安排学位。
20. 参加积分入学学位申请的随迁子女，能否同时申请民办学校学位？
答：可以。但已被民办学校通过免摇号录取或电脑随机摇号录取的学生，不再为其保留原公办学校招生学位。公办学校也不得为已被民办学校录取的学生办理报到注册手续。因特殊原因放弃民办学校学位、到我县公办学校就读的学生，须在8月3日至4日期间，向县教育局提交书面申请和相关佐证材料，由县教育局在统一招生结束后统筹安排到有空余学位的公办学校就读。
21. 非起始年级转学到城区公办学校，是否可参考积分入学办法？
答：非起始年级学生转学到城区义务教育公办学校，不适用积分入学办法，执行《五华县义务教育阶段学生转学工作管理细则》。
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