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华市监管〔2022〕33号
五华县市场监督管理局印发《关于推进

五华县知识产权维权援助工作

实施方案》的通知

局机关各股室、下属事业单位，县检测所：

现将《关于推进五华县知识产权维权援助工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻落实。执行过程中遇到的问题请径向知识产权管理股反映。 

五华县市场监督管理局

                        2022 年 10月 19 日
关于推进五华县知识产权维权

援助工作实施方案

为深入贯彻党中央、国务院关于强化知识产权保护的决策部署，落实《国家知识产权局关于进一步加强知识产权维权援助工作的指导意见》、《广东省知识产权局关于印发<关于进一步加强知识产权维权援助工作的若干措施>的通知》、《中共梅州市委办公室 梅州市人民政府办公室印发<梅州市关于强化知识产权保护的实施方案>的的通知》和《梅州市市场监督管理局印发〈关于推进梅州市知识产权维权援助工作实施方案》的通知〉》文件精神，充分发挥知识产权维权援助工作在我县经济社会发展中的重要作用，建设全县知识产权维权援助“一张网”，强化知识产权全链条保护，制定以下实施方案。

一、工作目标

建立和完善维权援助工作体系，进一步加强我县知识产权维权援助工作，完善政府知识产权公共服务体系，促进优化营商环境，积极为经济社会高质量发展和社会创新创业提供坚实有力的保障，在 2022 年底前，在我县建立知识产权维权援助工作站。
二、工作原则

知识产权维权援助工作站建设工作是我县市场监管部门立足知识产权保护职责，建设全县知识产权维权援助“一张网”，切实维护社会公众和创新主体合法权益的重点举措，在梅州市市场监督管理局和广东省知识产权保护中心维权援助（梅州）分中心的指导下，由五华县市场监督管理局具体负责建设。

(一)坚持主体多元化。知识产权维权援助工作站建设可选择市场主体相对集中、知识产权相对聚集、区域经济发展较好的乡镇、产业园区、专业市场等，依托行业协会、企事业单位等为主体设立，为市场主体提供便捷、优质、高效的知识产权维权援助服务。

(二)坚持服务规范化。知识产权维权援助工作站应悬挂“五华县知识产权维权援助工作站”牌匾，落款为“五华县市场监督管理局（知识产权局）”。有相对固定的办公场所，建立基本工作制度，使用统一的业务用表并有记录。同时，应按照《知识产权维权援助工作规范》(广东省地方标准 DB44/T2362-2022)开展知识产权维权援助工作。
(三)坚持工作一体化。知识产权维权援助工作站的建设应紧密结合我县系统已有的行政和社会资源，加强与相关行政单位、广东省知识产权保护中心维权援助（梅州）分中心、梅州市知识产权专家库的联动，达到整合资源、形成合力、提升效能的目的。

三、工作重点

（一）强化机制建设。在我县建立 1 个知识产权维权援助工作站，建立健全工作站各项工作制度，高效有序地推进知识产权维权援助工作。

（二）增强业务实效。利用现有渠道或平台，设立工作站服务电话，完善办公条件，建立工作站线上线下多种维权援助渠道， 及时接收和答复知识产权维权援助请求咨询，引导当事人有效维权，为维权援助申请人提供便利、快捷服务。
（三）扩大宣传引导。广泛开展知识产权保护宣传活动，通过聘请专家或组建专家志愿者团队，协助组织知识产权相关部门人员开展知识产权业务培训，做好知识产权相关政策宣讲，提升知识产权保护意识。

（四）提升服务水平。为区域内企业提供知识产权援助服务， 加强对符合国家、省级创新驱动发展战略、经济高质量发展政策的民营企业、中小微企业、个体工商户等重点对象的维权援助。积极联合相关部门、社会组织多渠道开展专项调研，精准对接维权援助服务需求。
四、工作要求

（一）加强组织领导。要积极主动抓好工作汇报，争取队伍建设、经费支持等资源保障。要切实提高思想认识，加强组织领导，增强工作责任感，把工作站建设作为增强市场主体知识产权保护意识，提升地方知识产权公共服务水平的重要抓手，抓紧抓实抓细，抓出成效。

（二）夯实工作基础。要根据工作站建设要求，细化工作任务，明确工作职责，配置办公设备，努力完善知识产权维权援助工作程序和服务标准，形成完备的服务规范和服务指南，提高知识产权维权援助服务水平。

（三）做好总结推广。力争在10月31日前完成我县知识产权维权援助工作站的建设工作。要及时总结工作开展情祝、存在的问题及相关建议，形成有内容可复制的经验总结于 2022年12月10日前报送梅州市市场监督管理局。工作站建成后的每年6月30日、12月31日前向梅州市市场监督管理局报送半年及年度工作情况。

五华县市场监督管理局      　2022年10月21日印发
















校对：陈红梅
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