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华府办函〔2022〕163号

五华县人民政府办公室关于印发五华县

整治非法开采稀土行为专项行动

工作方案的通知

各镇人民政府，县府直属和中央、省、市属驻五华有关单位：

《五华县整治非法开采稀土行为专项行动工作方案》已经县人民政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。实施过程中遇到的问题，请径向县自然资源局反映。

                              五华县人民政府办公室

                                 2022年12月19日

五华县整治非法开采稀土行为

专项行动工作方案

近期，我县个别镇相继出现非法开采稀土行为，无证非法开采稀土又“死灰复燃”，甚至愈演愈烈，出现跨镇域（县、镇、村交界处的“插花地带”）偷采现象。为全面贯彻落实习近平总书记关于牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念，进一步规范矿业开采秩序，严厉打击非法盗采稀土行为，保护我县稀土矿产资源，消除因盗采稀土矿产资源造成生态环境破坏的不良影响，经县人民政府同意，决定从即日起至2023年底，在全县范围内开展打击非法开采稀土专项整治行动。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入开展稀土专项整治行动，严厉打击非法开采稀土矿产资源等违法违规行为，保护生态环境，维护国家重要战略资源安全，保护我县稀土矿产资源。按照“属地政府负责整治，县直部门负责协调”的原则，坚持标本兼治、综合治理、惩防并举的方针，充分发挥各镇人民政府在严厉打击非法采矿行为的主要作用，切实维护好我县正常矿业开发秩序。
二、成立机构

为进一步打击非法开采稀土行为，全面遏制盗采稀土的现象，强化县镇联合执法能力，共同保护稀土矿产资源，决定成立五华县整治非法开采稀土行为专项行动领导小组。其成员名单如下：
组      长：丘  炀  县委副书记、县长

常务副组长：张少凡  县委常委、常务副县长

副  组  长：张雄辉  县纪委副书记、监委副主任

            翁俊峰  县自然资源局局长

成      员：李文伟  县水务局局长

温全瑞  县应急管理局局长
曾繁展  县市场监督管理局局长
            李定华  县林业局局长

邓瑜文  市生态环境局五华分局局长
邹定芳  县自然资源局副局长

各镇人民政府镇长

领导小组下设办公室，办公地点设在县自然资源局。办公室主任由翁俊峰同志兼任，副主任由邹定芳同志兼任，成员由县林业局、市生态环境局五华分局、县应急管理局、县水务局、县市场监督管理局各1位业务人员组成，具体负责整治期间的日常工作。

三、整治要求

一是坚持镇级政府为整治主体，县政府督查指导的原则。各镇结合实际情况，制定打击非法开采稀土行为的方案、成立打击非法开采稀土行为行动小组，全面开展整治非法开采稀土行为专项工作，严格按照“三不留一毁闭”的要求及时拆除开采稀土的地面设施、查封设备、充填沉淀池、恢复地貌、没收矿产品和违法所得。二是各镇人民政府应进一步落实监管责任，严格按照梅州市人民政府《关于加强关闭矿山和取缔矿点监控管理工作的通知》（梅市府明电〔2008〕17号）要求，将辖区内每一个林班监控责任落实到人。要充分利用无人机航拍、日常巡查等手段加大对辖区内废弃稀土矿点、重要可能产出稀土的地区实施动态监测检查。三是加强对进山道路的巡查，发现可疑车辆应提高警惕，查明去向。四是坚持查事查人并重的原则，在查事的基础上，争取在查人的方面有新的突破。依法查处盗采稀土的林地出租人和镇、村巡查监管责任人，严厉查处包庇、纵容非法开采稀土行为的人和事。

四、工作步骤和时间安排

专项整治行动分三个阶段进行：
（一）全面排查整治阶段（即日起至2022年12月底）。

各镇人民政府要按照工作部署，集中精力、集中时间、消除侥幸心理，利用微信、广播等媒体大力宣传，全面开展声势浩大的专项行动。从严、从快、从重全面彻底摧毁非法开采稀土的相关设备，对隐蔽性开采工程进行深度挖掘，确保不留死角，全面清理。进一步加大执法力度，对挖掘机、运输车辆等大型非法采矿设备依法进行查封；同时追究非法采矿点现场工作人员、管理人员、林地出租方、林长、护林员和参与非法开采活动的镇干部、村干部等相关人员的责任，杜绝非法开采稀土行为，切实维护正常的矿产资源秩序。

（二）巩固整治成果阶段（2023年1月至3月底）。

各镇人民政府要加大巡查力度，落实网格责任，定期或不定期对巡查发现的违法盗采稀土行为及时处置，切实做到“早发现、早制止、严查处”。要综合运用突击核查、夜间巡查、联合检查等手段对已排查整治的非法开采稀土问题重点地区开展“回头看”、发现并收集线索，全面遏制“死灰复燃”的情况，确保整治工作得到成效。专项行动领导小组办公室将不定期到各镇进行督查，利用夜间巡查等方式，对重点区域进行巡查。

（三）常态化巡查监测阶段（2023年4月至12月底）。

各镇应按照林长制的相关文件要求，制定打击非法开采稀土行为网格常态化巡查监测方案。落实村级干部包干到片、分工到组、责任到人的巡查监管机制，做到网格边界清晰、责任主体明确、目标任务具体。对巡查责任落实不到位的，进行严肃问责。对县、镇、村交界处的“插花地带”非法开采稀土行为易发区采取不定时、不定点、不定人的巡查机制。
五、工作要求

（一）加强信息报送，定期汇报总结。为进一步落实打击非法开采稀土行为的工作，协调跨区域案件处置，形成打击合力。各镇人民政府于每月25日前将工作开展情况报送至五华县整治非法开采稀土行为专项行动领导小组办公室[联系人：温伟波（粤政易同名）；联系电话：18718138372]。每个阶段结束以后，县整治办将根据实际情况召开专题会议进行工作总结和通报，以及部署下一阶段的整治工作。

（二）坚持齐抓共管，确保整治到位。各镇人民政府要进一步提高认识，强化责任主体意识，充分认识这次专项行动的重要性和必要性，明确县委、县政府对开展这次专项行动的坚决态度，拿出“壮士断腕”的决心，采取严格措施，将整治非法开采稀土专项行动工作纳入各镇人民政府日常重点工作，确保专项整治行动落到实处。县自然资源局、县林业局应充分发挥职能部门的作用，督促指导好乡镇做好专项行动工作，保护全县矿产资源开发良好秩序。县直相关部门要主动作为，指导督促乡镇落实巡查监管责任，加大打击力度，形成县镇打击合力，严惩、严处违法者和相关责任人，达到“打击一个、警示一片”的效果，将非法开采稀土行为制止在萌芽状态。

公开方式：主动公开
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抄  送：县委办，县人大办，县政协办，县纪委办。
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