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关于《五华县重点农业龙头企业认定和运行监测管理办法（征求意见稿）》
修订情况说明


为进一步规范县重点农业龙头企业的认定和运行监测管理工作，国家、省、市已对相关文件进行相应的修订。为此，我局参照市级做法，对2019年五华县农业农村局印发《关于印发〈县级重点农业龙头企业、县级示范农民专业合作社、县级示范家庭农场认定与监测标准〉的通知》(华农农字〔2019〕33号)进行了修订。
一、修订的必要性
随着乡村振兴战略的实施，不断涌现的农业新产业、新业态，已成为现代农业的重要组成部分，必须将其纳入农业龙头企业认定范围。2018年《农业产业化国家重点龙头企业认定和运行监测管理办法》进行了修订，2020年《广东省重点农业龙头企业认定和运行监测管理办法》进行了修订，2021年《梅州市重点农业龙头企业申报认定与监测管理办法》也进行了修订。
二、修订的依据
（一）农业农村部等8部委印发《农业产业化国家重点龙头企业认定和运行监测管理办法》（农经发〔2018〕1 号）。
（二）广东省农业农村厅等8部门印发《广东省重点农业龙头企业认定和运行监测管理办法》（粤农农规〔2020〕11号）；第十七条 各市、县级农业产业化工作主管部门应根据本办法，制定市级、县级重点农业龙头企业有关管理办法，开展重点农业龙头企业认定和运行监测工作。
（三）梅州市农业农村局等7部门印发的《梅州市重点农业龙头企业认定和运行监测管理办法》（梅市农农字〔2021〕78号）；第十七条 县级农业产业化工作主管部门应根据本办法，制定县级重点农业龙头企业有关管理办法，开展重点农业龙头企业认定和运行监测工作。
三、修改的主要内容 
（一）更改了标题。参照农业农村局、广东省农业农村厅、梅州市农业农村局等省级相关文件，对原来文件《关于印发〈县级重点农业龙头企业、县级示范农民专业合作社、县级示范家庭农场认定与监测标准〉的通知》进行了修改，改为《五华县重点农业龙头企业认定和运行监测管理办法》，文件只对五华县重点农业龙头企业认定和运行监测管理相关事项进行明确，县级示范农民专业合作社、县级示范家庭农场认定与监测标准另行制定。
（二）补充了文件适用范围。在第一章 总则中，补充了第四条：本办法适用于本县行政区域内申报和已认定为县重点农业龙头企业的企业。
（三）删除了第二章 认定标准文字内容的表述，更改为附表形式进行明确，更改内容如下：一是扩大了县重点农业龙头企业认定范围。《五华县重点农业龙头企业认定和运行监测管理办法（征求意见稿）》〔以下简称《办法（征求意见稿）〕在原《办法》规定的认定企业类型中，增加了休闲农业、农产品电子商务企业和其他涉农企业类型。农产品市场带动型龙头企业更改为“农产品批发市场”。同时鉴于原《办法》中对“农业科技推广类企业”的认定标准不够明确，而且企业申报数量极少，拟将其纳入其他涉农企业类型中。二是进一步完善认定与监测标准指标体系。一是为确保认定和监测指标标准的连续性，参照新修订的《农业产业化国家重点龙头企业认定和运行监测管理办法》和《广东省重点农业龙头企业认定和运行监测管理办法》规定的认定和监测指标标准与修改前保持基本一致的做法，我县《办法（征求意见稿）》规定的认定与监测指标标准原则上也基本保持不变。三是增设了休闲农业、农产品电子商务、其他涉农企业的认定监测指标标准。四是为更好衡量企业经营效益，参照国家、省、市重点农业龙头企业认定办法，增设了“企业总资产报酬率”指标。四是参照国家、省、市重点农业龙头企业认定办法，删除了企业注册资金（本）的要求。五是考虑认定与监测各项指标重要性程度及可操作性，对一些指标评分所占分值进行适当调整。 
“企业规模”由原占 25 分调为 30 分，“企业带动农户能力”由原占 35 分调减为 20 分，“企业与产品竞争力”由原占 10 分调为15 分，增设的“企业总资产报酬率”指标定为 5 分〔见《办法（征求意见稿）》附件：五华县重点农业龙头企业认定与监测指标〕。 
（四）明确了申报企业须申报材料。为落实“减证便民”要求，《办法（征求意见稿）》明确了申报企业须提供的资料〔见《办法（征求意见稿）》第七条〕。
 （五）补充了认定程序内容。在认定程序中补充了：根据审核意见，征求县发展和改革、财政、科工商务、人力资源和社会保障、自然资源、生态环境、税务、市场监督管理、供销社以及中国人民银行五华县支行等单位意见。
（六）强化了运行监测。实行日常监测和定期监测相结合的动态管理制度。一是对县重点农业龙头企业实行一年一次的监测信息统计制度。在每年县重点农业龙头企业申报和监测工作中填报《五华县重点农业龙头企业主要经营指标统计表》，由所在镇农业产业化工作主管部门审核，汇总后报县农业农村局，（见《办法（征求意见稿）》第十一条）。二是要求县、镇农业产业化工作主管部门应加强对县重点农业龙头企业经济运行情况日常跟踪调查，采取随机抽查、情况调度、实地考察等方式及时了解企业运营情况，帮助县重点农业龙头企业解决发展中遇到的突出困难，完善相关扶持政策等（见《办法（征求意见稿）》第十三条）。 
（七）调整了对违法违规情况处理。为确保县重点农业龙头企业认定与监测的严肃性，参照《梅州市重点农业龙头企业申报认定与监测管理办法》，调整了违法违规情况处理条款（见《办法（征求意见稿）》第十四条）。 
四、下一步工作 
经充分征求意见后，按规定程序报请县政府审定，以五华县农业农村局、五华县发展和改革局、五华县财政局、五华县科工商务局、五华县供销合作社、国家税务总局五华县税务局、中国人民银行五华县支行联合印发。

