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整体绩效自评报告

单位名称：（公章）五华县技工学校

填 报 人：黄志文

联系电话：0753-4963388

填报日期：2022年4月20日

一、基本情况

（一）整体概况
五华县技工学校是2017年由五华县人民政府创办的全日制公办国家公益一类技工院校，隶属五华县人力资源和社会保障局领导和管理。学校占地面积182亩，建筑面积9万多平方米。单位主要职能是从事技工教育工作，包括贯彻执行党的教育路线、方针、政策；根据教学、培训任务要求，制定教学计划和教学大纲，加强教学实训基地建设,研究和改进教学方法,提高教学水平；组织编制和实施学校的长期规划、年度计划和学期计划；负责各级各类短期培训、成人继续教育和实施规定工种、层次的职业技能鉴定培训等工作；负责设置实施各专业的教育教学及实训工作；负责做好行政后勤和安全管理工作,维护正常校园 秩序,保证教学和科研工作顺利进行；承办县委、县人民政府和上级主管部门交办的其他任务。学校设5个内设机构，分别是政工与德育室、教务与实训部、招生与就业部、学生部、总务室。学校核定事业编制50名，目前在编在职31人，人员经费由县财政核拨。
年度总体工作和重点工作任务。

2022年，学校坚持党的全面领导，强化专业建设，加大投入，基础设施不断完善，师资队伍水平逐步提升，学生的技能水平和综合素质显著提升，学校的毕业生就业质量良好，办学成效显著。2022年，五华县技工学校烹饪重点专业建设项目，共完成专业建设专项资金150万元。
整体支出绩效目标。

2022年学校预计招生1500人，在这一年里，学校共招生1634人，圆满完成预期招生目标。根据本校学籍人数比例，申请助学金58.2万元、奖学金2.4万元，并对这两项资金进行发放。本年内，发放助学金58.2万元、奖学金2.4万元，完成了财政到人到户资金的发放。2022年省级促进就业创业发展专项资金150万元，资金用于烹饪重点专业建设项目。2022年五华县技工学校完成对烹饪重点专业建设项目，项目资金支出90%以上，并按比例保留对项目资金使用的质保金。
整体收入和整体支出情况。

2022年，五华县技工学校财政预算收入2518.52万元，其中本年收入2518.52万元，上年结转结余收入0元。在本年收入中，一般公共预算财政拨款收入2518.52万元。2022年五华县技工学校基本支出为520.40万元，其中人员经费支出438.72万元，公用经费支出81.68万元。本年项目支出为1998.12万元，主要包含四个项目：免学费补助项目、助学金项目、奖学金项目和广东技工项目。
二、绩效自评情况

（一）自评结论

根据整体支出绩效自评信息指标，本部门2022年度部门整体支出绩效评价得分为：预算编制绩效得28分，预算执行绩效得41分，预算使用效益绩效得29分，总绩效为98分。

（二）整体支出绩效指标分析

1.预算编制情况。

（1）预算编制。

①预算编制合理性

本单位预算合理，符合县委县政府的方针政策和工作要求，符合本单位职责,资金根据项目的轻重缓急进行分配。预算资金能根据年度工作重点，在不同项目、不同用途之间分配合理的。专项资金编制细化程度合理，未出现因年中调剂导致部门预决算差异过大的问题。功能分类和经济分类编制准确，年度中间无大量调剂，项目之间未频繁调剂。部门预算分配不固化，能根据实际情况合理调整。

②预算编制规范性

本单位预算编制符合县财政当年度有关预算编制的原则，在规范性和细致程度方面符合相关要求。

③财政拨款收入预决算差异率

本单位财政拨款收入差异率为0%，收入决算数减去收入调整预算数再除以收入调整预算数等于0。
④预算编制的及时性

本单位在规定时间内按要求报送年度部门预算编制。

（2）目标设置。

①绩效目标合理性

本单位所设立的整体绩效目标依据充分，符合客观实际，体现学校“三定”方案规定的部门职能，中长期规划和年度工作计划。整体绩效目标能分解成具体工作任务，与本年度部门预算资金相匹配、部门申报的项目有进行可行性研究，并进行充分论证。

②绩效指标明确性

本单位依据整体绩效目标所设定的绩效指标清晰、细化、可量化。绩效指标中包含能够明确体现单位履职效果的社会经济效益指标；绩效指标具有清晰、可衡量的指标值，包含可量化的指标，绩效目标的目标值测算能提供相关依据或符合客观实际情况。

2.预算执行情况。

（1）资金管理。

①上级专项资金分配的及时性

本单位按照《预算法》和上级有关专项资金管理办法在规定时间内对上级转移支付资金再分配。

②结转结余率

本单位当年结转结余余额与当年度预算总额比例小余10%。
③上级专项资金的支出执行率

本单位按照《预算法》和上级有关专项资金管理办法在规定时间内对上级转移支付资金规范支出。

④政府采购执行率

本单位实际采购金额合计数小于采购计划金额合计数，政府采购计划符合采购机关根据事业发展计划和行政任务编制的、并符合经过规定程序批准的年度政府采购计划。

⑤财务合规性

本单位资金支出规范，严格执行资金管理、费用支出等制度，会计核算规范，不存在支出依据不合规、虚列项目支出的情况；不存在截留、挤占、挪用项目资金情况，重大项目支出都经过评估论证和必要决策程序。

⑥预决算信息公开性

本单位按照政府信息公开有关规定公开相关预决算信息，按规定内容、在规定时限和范围内公开。
①项目实施程序

本单位所有项目支出实施过程规范，包括符合申报、批复程序符合相关管理办法；项目招投标、调整、完成验收等履行相应手续。项目的设立及调整按规定履行报批程序；项目招投标、建设、验收等或方案实施严格执行相关制度规定。

②项目监管

本单位对所实施项目（包括部门主管的县级专项资金与专项经费分配给县实施的项目），通过汇报、现场核查等方式，对专项资金和专项经费的使用情况以及项目实施进度开展定期或不定期检查，保障资金支付进度和项目实施进度；通过自行组织或委托服务等方式，结合资金和项目检查结果，及时对专项资金和专项经费绩效目标的执行情况开展监控，对发现与既定绩效目标发生偏离的情况采取措施予以纠正；通过审计、报告等方式落实检查或监控发现问题整改到位。但是对于汇报、核查和检查等工作的相关证明无法提供部分的材料支撑。

（3）资产管理

①资产管理安全性

本单位的资产保存完整、使用合规、配置合理、处置规范、收入及时足额上缴。资产配置合理、保管完整，账实相符；资产有偿使用及处置收入及时足额上缴。

②固定资产利用率

本单位实际在用固定资产总额与所有固定资产总额的比例大于90%，固定资产均得到有效使用，未出现固定资产闲置、浪费的情况。
（4）人员管理

①财政供养人员控制率
本单位本年度在编人数（含工勤人员）与核定编制数（含工勤人员）的比率为百分之百，在编人数和核定编制数相符。

（5）制度管理

①管理制度健全性

本单位制订相应的预算资金制度、财务管理制度、预算绩效管理制度、财政资金管理制度、内部财务制度、内部控制等制度，且得到有效执行。学校建立了包括财务制度在内的一系列管理制度，并整理装订成册，便于阅查，相关管理制度合法、合规、完整。
3.预算使用效益。

（1）经济性

①公用经费控制率

本单位本年度无“三公”经费预算与实际支出，实际支出的公用经费总额小于预算安排的公用经费总额。

（2）效率性
①重点工作完成率

本单位完成党委、政府、人大和上级部门下达或交办的重要事项或工作，以及部门认定的重点工作进行分析。对专项资金和其他事业发展性支出资金中综合主管资金的自评结果和目标完成情况，对重点工作进行分析。

②绩效目标完成率

本单位整体绩效目标中各项目标整体支出绩效目标申报表中已实现目标数等于申报目标数。

③项目完成及时性

本单位所有预算安排的项目均按计划时间完成。

（3）效果性

①社会经济环境效益

本单位根据“三定”方案确定的职责，实际并结合绩效目标设立情况，有选择地设置个性化绩效指标，且通过绩效指标完成情况与目标值对比分析。单位管理的行业和领域对的主要指标能体现部门当年履职的效果，主要指标均体现效果；单位当年主要的项目支出实现了预期的效果，由评价方对照部门的支出项目进行评分，所有项目都能体现效果。

（4）公平性

①群众信访办理情况

本单位对群众信访意见的完成情况及及时性。本单位设置了便利的群众意见反映渠道和群众意见办理回复机制；当年度所有群众信访意见均有回复；回复意见均在规定时限内。

②公众或服务对象满意度

我们采取多种方式对学校的整体建设、基础设施、人才培养的情况、管理制度的了解程度、工作人员的工作效率等进行了调查，服务对象满意度为比较满意。
（三）整体支出绩效管理存在问题及改进意见

本单位对于资金、财务和内控制度得到有效执行情况，但绩效评价等相关佐证资料不够齐全。项目实施中个别汇报、核查和检查等工作的相关证明无法提供材料支撑。进一步加强对项目实施进度的实时监控，对达成政府采购标准的项目支出，严格执行政府采购流程优选供应商。加强各单位的预算资金管理，减少预算资金使用的随意性，对预算的事前、事中、事后进行全过程控制，加大对预算编制与执行的监督管理力度，提高预算资金使用效率。

三、下一步工作计划

加强单位预算编制管理，健全相关的管理制度，对现行制度及时修订和完善补充并加强执行力，使之得到有效地贯彻执行。严格执行财务管理制度，加强采购招标管理，进一步挖掘资金使用潜力，提高财政资金的使用效能。进一步完善资产管理制度和实施办法，完善固定资产管理系统的管理制度并保证有效执行，保障资产的安全完整和维护管理，使得固定资产的潜能得到充分有效使用和发挥。严格执行《中华人民共和国会计法》，规范财务核算，加强会计基础工作，不断提高财务管理人员的综合素质水平，建立一支专业素质高的财务管理队伍。
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