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项目绩效自评报告
项目名称：行政体制改革经费
项目主管部门：五华县华城镇人民政府（公章）

填报人姓名：陈伟强
联系电话：0753-4841470
填报日期：2023-05-06
一、基本情况

（一）项目基本情况。五华县华城镇人民政府（简称本单位）系正科级行政机关。内设镇机关党政群机关内设9个党政机构，均为非独立核算。党政综合办公室、人大办公室、党建工作办公室、纪检监察办公室（不占限额）、公共服务办公室、综合治理办公室、综合行政执法办公室、经济发展办公室、规划建设办公室、农业农村办公室，其中行政编制99名，行政工勤编制9人。镇所属事业单位设置公益一类事业单位5个，均为非独立核算，分别为：经济发展和财政服务中心，公用事业社会保障服务中心，农业农村服务中心，文教旅体服务中心，退役军人服务站，疾病预防控制中心（编制事项另行规定）。2022年末，本单位经县编办核定的编制人数为220人，年末实有人数190人。现有37个村社区，项目主要用于保障机关事业单位正常运转，支持单位履行职能，保障部门的项目支出需要等。

（二）项目决策情况。根据前期摸底排查工作，我镇对项目进行了认真的摸底，建立了项目统计表，报上级确定项目后实施。
（三）绩效目标。遵循专项资金的使用宗旨，严格按照资金管理相关规定办事，专款专用，并定期统计和报告项目进度，切实做到不改变项目资金用途，最大限度发挥资金使用的社会效果。
二、绩效自评工作组织情况
前期准备。财政部门下达资金文件后，同时下达了资金使用任务要求，对照相关任务，结合本地实际，及时安排资金，规范资金管理和使用，提高资金使用进度，明确绩效目标和绩效评价报送要求，强化绩效管理，确保资金安全有效。
组织实施。按照资金管理使用的通知要求，组织开展绩效目标申报、绩效自评等相关工作。

汇总报告。绩效自评报告和绩效自评表整理分析汇总，形成项目绩效自评报告和绩效自评表。
三、绩效自评结论
根据文件要求及现有资料，能如实反映我镇项目经费的使用情况，对2022年行政体制改革经费支出项目进行了自查自评。在项目资金管理使用过程中，我镇有健全管理制度，项目资金使用高效、节约，透明度高，支出严格执行现行财务制度。从整体情况来看，能严格按照财政预算进行资金申请，绩效自评为优。
四、绩效指标分析
遵循资金的使用宗旨，严格按照资金管理相关规定办事，专款专用，并定期统计和报告项目进度，切实做到不改变项目资金用途，最大限度发挥资金使用的社会效果。
（一）决策分析

1.项目立项情况。
（1）论证决策。项目建设计划实施进度基本明确，项目建设基本符合设计要求和目的，基本符合实际需要，项目决策依据较为充分。
（2）目标设置。绩效目标设置的完整性、规范性、合理性、匹配度较好，全力打造宜业宜居的绿色生态小镇。
（3）保障措施。全面实施预算绩效管理的重大战略部署，积极探索新的管理模式，构建全方位、全覆盖、高质效的绩效评价体系，推动财政资金提质增效，
2.资金落实情况。
（1）资金到位。经统计，588万资金已全部拨付到位。
（2）资金分配。已按照资金分配方案分配资金，资金下达完整、及时。
（二）管理分析
1.资金管理。按专项资金管理，用款程序规范，符合国家财务管理制度等相关规定。通过对项目管理、项目效益绩效评价分析，做到了有序开展、资金落实到位、资金使用规范透明、对项目的监督及时准确。
（1）资金支付。资金支付符合国家财务管理制度等相关规定，安排资金588万元，实际支出588万元，资金支付率为100%。。
（2）支出规范性。根据资金管理、支付符合有关制度规定，未超范围、超标准支出，未虚列支出，无截留、挤占、挪用资金现象，财务管理状况良好，资金支出规范。
2.事项管理。
（1）实施程序。项目确定后，定期深入现场检查、督促进度并下达督查通报，建立了一级抓一级、层层抓落实的责任制，对项目顺利实施起到了积极的促进作用。按照项目绩效管理有关规定，遵循客观、实事求是、公正、公开的原则，对项目决策、准备、实施等进行自我评价。做到事前有预算，事中有监督，事后有验收的原则落实好项目各项指标达到规范要求。
（2）管理情况。紧盯绩效管理部分环节质量不高、结果应用刚性不强等问题，建立预算绩效管理重点环节业务规程和操作指引，提高绩效目标设置的科学性、规范性和精准性，提升绩效评价工作质量，实现绩效评价结果与完善政策、调整预算安排有机衔接，真正做到“花钱必问效、无效必问责”； 严格按程序管理使用资金，做到专款专用。
（三）产出分析
1.经济性。
2022年预算资金为588万，实际支出未超过预算计划。
效率性。
行政体制改革经费支出项目的实施提升了为民服务的能力和水平，进一步夯实了基层政权的建设，深受服务对象的欢迎，在社会上取得了较好的影响，公众满意度和受益群众满意度较高按照项目计划,按时保质保量地完成工作任务及目标。
（四）效益实现度分析
1.效果性。

（1）社会效益。通过实施本项目，城乡社区管理服务水平进一步提升，服务群众的能力得到进一步强化，标准化水平明显提高，政府公信力进一步提高。
（2）可持续影响。通过实施本项目，镇村治理机制持续完善。
2.公平性。
项目均通过正规程序开展，合理规范实施，群众对资金使用的公平性反映良好。
主要绩效。行政体制改革经费支出项目的实施，成本得到有效控制，管理到位，资金稳控性较高，针对项目实施过程中发现的问题提出完善意见和建议。安排布置各项工作时，做到责任到人，明确各自职责及相关要求，确保工作及时、准确，资金高效、安全运转。
存在问题。对评价指标体系建设把握得不够透彻。
七、下一步工作计划。接下来，我镇将建立健全科学、合理的绩效评价管理体系，加强绩效评价结果的审核和运用，促进提升我镇专项资金的使用效益。对绩效自评结果向社会公开，接受社会监督；加强部门预算编制、执行、监督管理，实施全过程预算绩效管理。



