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一、基本情况
（一）项目基本情况。
五华县“古邑新城·客家乡韵”乡村振兴示范区覆盖华城镇、转水镇，项目示范区2个镇位于五华县北部，区位优越，交通便利，革命红色文化丰富、文化底蕴深厚、自然生态环境优越、产业发展优势显著。共有行政村55个，村小组609个，人口共计21万，总面积406平方公里。该项目以国家乡村振兴战略为引导，依托项目地优越的区位条件，优良的生态自然环境，丰富的文旅资源和农业产业基础，打造集特色文化旅游+水岸生态观光+乡村民俗度假“三位一体”，生态碧廊+经济走廊+文化长廊+景观画廊“四廊共荣”的乡村振兴示范区。示范区建设项目主要在华城镇镇、转水镇共8个行政村，其中，华城镇2个，分别为观源村、塔岗村，转水镇6个，分别为三源村、下潭村、长源村、黄龙村、蛇塘村、輋维村。
（二）项目决策情况。
项目 按“先评估、后决策”原则，工程类建设，项目实施前经过必要的可行性研究、专家论证、风险评估、集体决策等，报发改部门立项审批。
（三）绩效目标。
项目的实施严格按照上级文件考核要求，设置相应绩效目标。
二、绩效自评工作组织情况
按照五华县财政局关于开展2022年度财政资金整体支出绩效自评工作的通知(华财绩函〔2023〕6号)要求，我局组织相关业务股室认真开展2022年度项目资金绩效自评工作。
三、绩效自评结论
2022年度资金项目绩效自评“良好”。
四、绩效指标分析
（一）决策分析
1.项目立项情况。
（1）论证决策。
项目 按“先评估、后决策”原则，工程类建设，项目实施前经过必要的可行性研究、专家论证、风险评估、集体决策等，报发改部门立项审批。
（2）目标设置。
（3）保障措施。
项目按相关制度管理执行、项目 按“先评估、后决策”原则，工程类建设，项目实施前经过必要的可行性研究、专家论证、风险评估、集体决策。
2.资金落实情况。
（1）资金到位。
示范区项目总投资5098.21万元，项目投资额为5098.21万元，其中中央彩票专项公益金4000万元，县级统筹2023年乡村振兴驻镇帮镇扶村资金1098.21万元，至目前中央彩票专项公益金4000万元已经到位。
（2）资金分配。
专项资金预算经县财政局批复下达后，明确各项指标的执行方式和开支范围，形成资金使用方案并报局党组会审议。
（二）管理分析
1.资金管理。
（1）资金支付。
涉农项目资金严格按照《关于印发<五华县涉农资金统筹整合管理办法（2020年修订）>的通知》（华财农〔2020〕60号）使用，严格实行专账、专户、专人管理。做好资金使用计划，及时拨付资金，切实规范资金报账及审批程序，做到及时足额拨付、规范核算，没有发生资金截留、滞留、挪用等情况。
（2）支出规范性。
项目资金支出符合专项资金管理办法规定的用途，预算执行规范，未发生项目大调整，事项支出合规，项目申报手续齐全，会计核算规范。
2.事项管理。
（1）实施程序。
项目 按“先评估、后决策”原则，工程类建设，项目实施前经过必要的可行性研究、专家论证、风险评估、集体决策等，报发改部门立项审批。
（2）管理情况。
涉农项目资金严格按照《关于印发<五华县涉农资金统筹整合管理办法（2020年修订）>的通知》（华财农〔2020〕60号）使用，严格实行专账、专户、专人管理。
（三）产出分析
1.经济性。
项目建成后，示范区覆盖的2个镇预计会取得显著的社会经济效益，推动全县乡村振兴迈上新的台阶。一是新建机耕路1条2公里，解决6万多人群众行路难的问题，提升示范区的人居环境，大大改善了当地约1万多户居民的居住环境及当地村容村貌，对示范区发展旅游经济、改善示范区的投资环境，促进当地经济繁荣发展具有积极的促进作用。二是修建灌溉渠4处13.5公里，完善农田水利设施，有效解决农田灌溉问题，实现撂荒复耕约2500亩，吸引农业企业投资发展高效农业和观光农业，实现规模化种植，打响“转水镇丝苗米专业镇”品牌。加快实现示范区全域旅游，打造集旅游观光和农事体验于一体的休闲农业景观带。有效带动农产品销售，提高当地农民的经济收入，提升群众的幸福指数。
2.效率性。
项目及时完成。达到预期效益。
[bookmark: _GoBack]（四）效益实现度分析
1.效果性。
根据评价资金实际情况，阐述其带来的效益和可持续发展等 情况。
通过项目实施，有力推动示范区内稻虾共作、鹰嘴桃、蔬菜、丝苗米等农业产业提质增效。同时，着力打造汉光超顺农旅园和新丰寨农旅园，保护性开发粤东“小千岛湖”益塘水库和被誉为“天下第一泥”的热矿泥温泉，扎实推动“农文旅”融合发展，为周边群众提供更多的就业岗位和收入来源。通过改善耕作条件，有力推动示范区内稻虾共作、鹰嘴桃、蔬菜、丝苗米等农业产业提质增效。同时，着力打造汉光超顺农旅园和新丰寨农旅园，保护性开发粤东“小千岛湖”益塘水库和被誉为“天下第一泥”的热矿泥温泉，扎实推动“农文旅”融合发展，大力提高乡村产业质量和竞争力，为示范区域内群众提供更多的就业岗位和收入来源。
2.公平性
五、主要绩效
示范区覆盖的2个镇预计会取得显著的社会经济效益，推动全县乡村振兴迈上新的台阶。一是新建机耕路1条2公里，解决6万多人群众行路难的问题，提升示范区的人居环境，大大改善了当地约1万多户居民的居住环境及当地村容村貌，对示范区发展旅游经济、改善示范区的投资环境，促进当地经济繁荣发展具有积极的促进作用。二是修建灌溉渠4处13.5公里，完善农田水利设施，有效解决农田灌溉问题，实现撂荒复耕约2500亩，吸引农业企业投资发展高效农业和观光农业，实现规模化种植，打响“转水镇丝苗米专业镇”品牌。加快实现示范区全域旅游，打造集旅游观光和农事体验于一体的休闲农业景观带。有效带动农产品销售，提高当地农民的经济收入，提升群众的幸福指数。三是红色革命遗址提升工程1处，新建党建文化活动广场1处，改善红色革命遗址风貌，提升示范区党建文化，为当地党员、群众提供党建活动场所，加强党建宣传，更有利于党建深入人心，充分发挥党组织核心作用，带动党员、群众参与乡村振兴建设。四是通过华城、转水沿线人居环境整治和风貌提升42公里，文化节点3处，大力改善了项目区域的村容村貌，促进当地旅游产业的发展，可持续增加壮大村集体经济收入，促进联农、带农、益农的农业产业发展。
六、存在问题
无。
七、下一步工作计划
在今后的工程建设中依法依规开展各项工作，加强协调，加快工程进度建设，确保按时按质完成各项工程建设任务。
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