附件1

项目代码：       
第十一批五华县非物质文化遗产代表性

项目申报书
项目类别：                           
项目名称：                           
保护单位：                           
主管部门：                           
五华县文化广电旅游体育局印制
　　年　  月  　日 
注意事项及填表说明
一、注意事项
（一）封面及表格中“项目代码”按以下标准填写代码：
民间文学（Ⅰ），传统音乐（Ⅱ），传统舞蹈（Ⅲ），传统戏剧（Ⅳ），曲艺（Ⅴ），传统体育、游艺与杂技（Ⅵ），传统美术（Ⅶ），传统技艺（Ⅷ），传统医药（Ⅸ），民俗（Ⅹ）。
（二）此申报书，县非遗保护中心将发到各镇指定的邮箱中。表格各项栏目可根据内容自由扩展版面。
（三）凡在各项栏目中没有纳入的其它重要内容，可在“备注”一栏中说明。
（四）表格一律用电脑填写，准确无误，不得弄虚作假。凡填写内容不实、有虚假成分者，一经发现，取消其申报资格。
二、填表说明
（一）封面及表格中“项目名称”和“项目类别”，必须实际项目内容填写。
（二）第一项“项目简介”栏目中，应包括项目的基本情况、地理位置、历史沿革、主要价值和影响（字数600—800字），做到文字简练，叙述清楚，准确无误。
（三）第二项“基本信息”的“保护单位”栏目中，应填写具体承担该项目保护与传承工作的保护单位。每个申报项目只能填写一个保护单位。
     “法人”栏目中，应填写保护单位的法人代表。“通讯地址”、“邮编”、“电话”、“传真”、“电子信箱”栏目中，须填写保护单位的通讯地址、邮编、电话、传真、电子信箱。
      （四）代表性图片必须粘贴反映项目价值和特点的4R（15.2CM*10.2CM）彩色照片，并填写图片相关信息，不许彩色打印。
（五）表格中“法人证书或者组织机构证明”粘贴建议保护单位的法人证书或者组织机构证明复印件，并加盖公章。
（六）表格中“五年保护计划主要内容”、“五年计划”、“经费预算及其依据说明”的时间及内容应保持一致。
（七）“经费预算及其依据说明”应按年度填写，并在依据说明中标明年份。
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七、县（市、区）级专家委员会论证意见
	县（市、区）级专家委员会论证组组长（签字）：
                                     年  月  日  
                          


参与项目论证专家名单（县级）
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注：参与项目论证的专家人数不少于5人，专家签字用蓝笔填写。
九、县（市、区）级文化行政部门审核意见
	签章：
年  月  日


附件2

第十一批县级非物质文化遗产代表性项目推荐

申报视频、图片及其它材料制作要求
一、视频（必交）

（一）技术要求。MP4/AVI/MPEG/MOV格式，5—7分钟，大小不超过300M，分辨率不低于1080P。

（二）内容要求。应是专为项目申报制作的录像，而不是任何已有的风光旅游宣传片之类的视频资料。配有普通话解说词，并配以中文字幕。

二、图片（必交）

（一）数量。12张有代表性的反映该遗产项目主要内容、价值和特点的近期照片。

（二）技术要求。横向分辨率1800以上，JPEG格式，6寸数码彩色照片，大小在5M以内。

（三）相关说明。每张照片附拍摄时间、地点、拍摄者、相关人员、画面内容等说明，150字以内。

视频和图片应表现遗产项目现状和如何得以传承及其面临的挑战，避免使用档案影像和只表现实物或风景的影像。视频、图片材料中对遗产项目的说明应与推荐申报书中的信息保持一致并紧密关联。

三、反映该项目历史渊源的佐证资料（必交）
提供该项目以资佐证的历史资料。如以下有效实证但不限于：地方史志书籍记载或族谱家史记述的有关史料，碑刻、诗文、杂记的记录描述，出土文物或相关古迹的佐证，老报纸、杂志、老照片、手抄本、小唱本等相关资料的举证，权威学者研究成果被公认的考证，高龄老艺人可靠回忆追述记录的印证等。此类反映该项目历史渊源的史料文献请摘要截图复印或加说明备注等进行佐证，请勿提供史料文献原件。

四、其它辅助资料（选交）

　　提供该遗产项目的补充信息，可采用标准的参考文献格式，列出已出版的主要参考文献目录，如书籍、文章、音像资料或网站等。此类已出版的文献请勿与申报材料一起报送。　


