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项目绩效自评报告

项目名称：五华县横陂镇谷城医院征地拆迁项目
项目主管部门：（公章）

填报人姓名：黄威娜
联系电话：18320260150
填报日期：2024年4月18日
    一、基本情况

（一）项目基本情况。
五华县横陂镇谷城医院征地拆迁项目是由我县为招商引资及工业园的开发所推进的项目。工业园及谷城医院的建成为县增加了优质资源，将大幅改善宜居五华条件，提升我县营商环境和医疗质量，满足人们高品质的健康需求。
项目决策情况。
于2019年县常委会议、政府常务会议审议并通过五华县横陂镇谷城医院征地拆迁项目，横陂镇人民政府主要负责征地拆迁工作。
绩效目标。
1.高度重视，落实责任。我镇认真贯彻落实上级绩效管理和预算法的有关规定，提高资金使用效益，按照工作要求，指定专人做好绩效自评工作，按时保质完成资金绩效评价工作。

2.认真负责，稳步推进。为稳步推进绩效评价有序开展，认真收集、整理前期有关资料和数据，根据绩效评价指标体系进行自评，对材料的真实性负责，做到真实、准确、全面、有效，按时完成本次绩效评价的材料报送工作。
二、绩效自评工作组织情况:本次绩效评价指标体系自评为99分。
三、绩效自评结论
（1）论证决策。通过县委常委会、常务会决议通过同意实施横陂镇谷城医院征地拆迁项目，横陂镇人民政府负责征地拆迁工作。

（2）保障措施。我镇为五华县赖屋板块、谷城板块征地拆迁项目的顺利推进，采取了组织保障、机制保障、安全保障、经费保障等措施开展此项工作。
四、绩效指标分析
（一）决策分析

1.项目立项情况。
（1）论证决策。通过县委常委会、常务会决议通过同意实施横陂镇谷城医院征地拆迁项目，横陂镇人民政府负责征地拆迁工作。
（2）目标设置。
（3）保障措施。我镇为五华县赖屋板块、谷城板块征地拆迁项目的顺利推进，采取了组织保障、机制保障、安全保障、经费保障等措施开展此项工作。
2.资金落实情况。
（1）资金到位。在2023年期间，按照该项目的征地拆迁进度，已收到五华县谷城医院板块征地拆迁项目征地拆迁款582.71万元。
（2）资金分配。在2023年期间，按照该项目的征地拆迁进度，主要包含五华县谷城医院板块征地拆迁项目相关农户征地拆迁补偿款582.71万元。
（二）管理分析
1.资金管理。
（1）资金支付。
在2023年期间，按照该项目的征地拆迁进度，拨付五华县谷城医院征地拆迁项目相关农户征地拆迁补偿款582.71万元。
（2）支出规范性。
资金按规定程序支付，由我镇提出申请，自然资源部门及住建部门核定补偿金额，经过层层审核，财政直拨到镇政府账户。
事项管理。
实施程序。
由单位负责人负责项目管理，监督检查工作进度、工作质量及经费使用情况，负责解决项目实施过程中出现的重大问题，定期或不定期召开会议，汇报项目进展及阶段性成果。工作中进行了分工，分为内业组和外业组：内业组负责所有项目调度、项目实施情况的掌握，数据汇总、报送等相关工作，外业组负责法律文书的送达、张贴、留影和收集；征地项目概算，督促项目单位按时完成征地公告程序及项目结算；配合、参与项目征拆听证、复议、诉讼工作的调查、资料收集、拟初稿定及其他具体工作；征地补偿项目实地踏勘、核实、调查、登记等相关工作。按组织设计原则，各司其职，各负其责，充分体现“精简、高效、分工明确、责任清楚、团结协作、发挥整体功能”的管理体系。
（2）管理情况。
项目开工后，我镇经常组织征地组工作人员入户发动群众，协助村委解决征地拆迁中的存在问题，保障施工进度，保证工程质量，早日完工，申报验收。
产出分析
1.
经济性：加快征地拆迁的进程，为横陂经济发展作贡献，维护社会稳定，构建和谐社会。
2.
效率性：做到案结事了，不引起新的矛盾，减少征地纠纷。
（四）效益实现度分析
1.效果性。项目实施对整体环境大大提升，道路通行更顺畅。

2.公平性。通过耐心细致地做工作，务实的工作作风赢得了拆迁户的认可，较好地推动了项目的征拆。
五、主要绩效。
资金使用达到了预期效果，绩效明显。主动联系对接项目，在政策把握、依法进程序以及个案处置等方面加强业务指导。积极与职能部门沟通协调，建立了良好的互动机制，形成了强大的部门合力，促进了工作的开展。通过耐心细致地做工作，务实的工作作风赢得了拆迁户的认可，较好地推动了项目的征拆。
存在问题。
新《土地法》颁布实施后，新旧征拆政策的调整，特别是相关配套政策尚未完善，对项目征拆推进带来一定影响。
下一步工作计划。
强化宣传，营造氛围，使征地拆迁政策家喻户晓。实践证明，只要及时做好政策宣传工作，就能得到广大群众的理解和支持，顺利推进征地拆迁工作。
真情服务，亲情征拆，妥善做好征地拆迁工作。工作人员要充分理解被征地拆迁群众为城市发展所作出的牺牲和贡献，以维护好、实现好、发展好人民群众的根本利益为出发点和落脚点，做到亲情征拆、和谐征拆。



