五华县实施“免费梅州”为创业者提供
“免费创业”空间和“免费住宿”
[bookmark: _GoBack]工作方案（征求意见稿）

为全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入落实民营企业座谈会精神，认真落实省委“1310”具体部署，结合“百万英才汇南粤”行动，聚焦“免费梅州”，着力为创业者提供“免费创业”空间和“免费住宿”，吸引更多人才来五华创新创业和项目落地，加快推动五华经济社会高质量发展，现根据《梅州市实施“免费梅州”为创业者提供“免费创业”空间和“免费住宿”工作方案（试行）》（梅市府办函〔2025〕22号），并结合我县实际，制定本方案。
一、目标任务
全县首期（2025—2027年）为创业者提供10000平方米以上“免费创业”空间，8000平方米以上“免费住宿”面积。其中2025年为创业者提供“免费创业”空间3000平方米以上，“免费住宿”面积2400平方米以上。
二、服务对象
凡来我县辖区范围内创业者（含个人和团队，不分地域，不论学历、年龄、性别），在我县开展实质性运营并需解决创业空间和住宿的，均适用本方案。
三、保障标准
（一）“免费创业”空间。对来五华创业的个人，给予25平方米以上的“免费创业”空间（免场地费，下同）；对来五华创业的团队，人数2—5人的给予50—200平方米的“免费创业”空间，5人以上的给予125—500平方米的“免费创业”空间，免费使用时间最长为3年，期满后经过评估达到相应标准的，可按照市场价的50%优先租赁使用2年。
（二）“免费住宿”。根据现有房源情况，对来五华创业的个人和团队，提供人均不低于20平方米的“免费住宿”面积，免费入住时间最长为6个月，期满后经过评估达到相应标准的，可按照市场价的50%优先租赁使用2年；属于高端人才的，提供人均不低于100平方米的住宿面积，免费入住时间最长为6个月，期满后经过评估达到相应标准的，可按照市场价的50%优先租赁使用2年。
四、申请方式
申请人提前7天通过“梅州人才驿站”公众号或相关小程序，选取心仪的创业地点和住宿地点，在线填报个人身份证、创业佐证材料等相关信息。申请通过后凭短信通知和个人身份证直接到五华县乡村振兴人才驿站，由工作人员进一步作政策解读、服务指导。
五、“免费创业”空间和“免费住宿”房源
（一）“免费创业”空间。在交通、物流、生活等便利地段，充分整合既有资源，包括政府或企业持有的创业孵化器、众创空间、楼宇、标准厂房等，达到满足通水、通电、通网等基本创业需求。
（二）“免费住宿”房源。整合利用县城黄金地段房源，包括政府的人才公寓、公共租赁住房、安置房或企业持有的商品房等房源，达到拎包入住标准。
六、任务分工
（一）县发展改革局。负责统筹推进“免费梅州”政策研究，做好统筹协调工作等。
（二）县人力资源社会保障局。1.牵头落实市级下达“免费创业”空间和“免费住宿”的目标任务，为来五华的创业者提供“免费创业”空间和“免费住宿”；2.会同县科工商务局、县财政局（国资局）做好跟踪服务、监督监管工作等；3.牵头制定“免费创业”空间和“免费住宿”的实施细则（含申请、使用、退出、监督等内容）；4.根据试行效果适时对本方案进行调整、优化、延续。
（三）县科工商务局。1.会同县人力资源社会保障局做好“免费创业”空间的申请审核、跟踪服务和日常监管；2.会同县人力资源社会保障局制定“免费创业”空间实施细则（含申请、使用、退出、监督等内容）。
（四）县财政局（国资局）。1.负责做好资产接收工作；2.会同县发展改革局、县科工商务局、县人力资源社会保障局等部门结合国有资产实际，根据市场需求盘活利用谋划“免费创业”空间和“免费住宿”项目；3.会同县人力资源社会保障局做好“免费创业”空间和“免费住宿”的申请审核、跟踪服务和日常监管；4.会同县人力资源社会保障局制定完善“免费创业”空间和“免费住宿”的实施细则（含申请、使用、退出、监督等内容）。
七、工作要求
（一）提高政治站位。各单位要进一步提高政治站位，进一步全面深化改革、优化营商环境，培育发展沃土，坚定不移狠抓发展第一要务，全面激发内生动力，树牢“产出思维”“用户思维”，把每一寸土地、每一栋厂房都转化为“打粮食”的生产力。各单位要担负起主体责任，共同努力、形成合力，吸引更多人才来五华投资兴业、创业就业，推动五华经济社会高质量发展。
（二）狠抓责任落实。各单位要坚决扛起主体责任，主要负责人要亲自研究，明确“免费创业”空间和“免费住宿”时间节点、工作措施、责任单位、责任人等，确保各项任务落实落细。县发展改革局、县人力资源社会保障局、县科工商务局、县财政局等单位要按职责分工，以更严更实更细的举措全力完成“免费创业”空间和“免费住宿”各项任务。
（三）强化要素保障。各单位要摸清企业、人才等服务对象的需求，坚持市场主体点菜、政府端菜，实现全链条全过程的精准服务。要注重服务对象后续的政策衔接，从医疗、教育、家庭等方面下功夫，全方位为创业者做好后勤保障服务，解决创业者后顾之忧；满足创业者提出的用水、用电、用地等需求，对成功出孵企业做好与“免费生产”相衔接。
（四）加大宣传力度。各单位要统一宣传口径，强化宣传指引，按照市级要求统一把“免费梅州”作为对内对外宣传口径，开展线上线下的宣传推介。加强舆情收集分析，做好相关政策解读，提高全社会对“免费梅州”的知晓度和认同度，让“免费梅州”政策惠及更多企业人才。
（五）动态评估调整。县人力资源社会保障局、县科工商务局要建立工作成效动态评估机制和效果评价指标体系，及时收集整理相关数据，动态监测目标任务进展情况，根据评估情况适时对方案进行调整并及时向县人民政府报告。

