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华安委办〔2019〕122号
五华县安委会办公室关于开展全县“奋战50天 全年保平安”安全生产重点攻坚行动的通知

各镇党委、人民政府，县安委会成员单位：

    为深入贯彻国务院安委会、省委省政府、市委市政府和县委县政府对当前安全防范工作的部署安排，不折不扣落实省、市、县领导同志关于进一步强化措施确保全年安全生产工作形势持续稳定的指示精神，确保万无一失，按照《广东省安全生产委员会办公室 广东省应急管理厅关于开展全省“奋战50天 全年保平安”安全生产重点攻坚行动的通知》（粤安办〔2019〕149号）和《梅州市安委会办公室关于开展全市“奋战50天全年保平安”安全生产重点攻坚行动的通知》（梅市安办〔2019〕78号）要求，县安委办决定从11月11日起到12月31日，组织开展全县“奋战50天 全年保平安”安全生产重点攻坚行动。现将有关事项通知如下：

总体目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的十九届四中全会精神和党中央、国务院关于安全生产工作的重要部署，清醒认识岁末年初安全生产形势的严峻性、复杂性，切实把安全稳定作为第一要求、第一责任、第一标准，坚持“红线意识”、“底线思维”，振奋精神，以“奋战50天 全年保平安”为主题，以确保全年安全生产工作圆满收官为目标，以防范和遏制各类事故为重点，进一步深化各类重点行业领域安全生产排查整治，切实落实企业主体责任、地方属地管理责任和部门监管责任，全面防范化解安全风险，全面消除安全隐患，全面严防较大以上事故发生，全力维护人民群众生命财产安全和社会稳定，确保“不发生群死群伤、不发生决堤（坝）、不发生爆炸、不发生大火”。

二、重点任务
各镇、各单位要坚持“严”字当头，坚持以问题为导向，突出重点地区、重点企业、重点环节、重点问题，通过执法检查和“四不两直”随机抽查等方式，重点检查各类存在问题多、隐患问题大的重点企业单位，全面深入组织开展本地区、本行业领域安全隐患重点攻坚行动。

（一）要突出重点领域。要根据岁末年初安全生产工作特点，紧紧围绕危险化学品和烟花爆竹、道路交通、水上交通(三无船舶整治)、建筑施工、消防、大型群众性活动、旅游、矿山、有限空间、粉尘涉爆、铁路、民航、石油天然气、民用爆炸物、冶金工贸、城镇燃气、特种设备等重点行业领域，仔细梳理安全风险，排查事故隐患，及早发现、及时治理各类隐患问题，切实做到既全面彻底不留死角，又抓住重点解决突出问题。对呈现事故上升趋势的有关行业领域，各有关行业主管部门要加大攻坚整治力度，切实降低事故发生率。

（二）要突出重点企业。认真梳理今年以来县内外发生的典型事故特别是重大事故案例特点，对我县同类企业、单位和项目进行重点盯防，切实加大执法检查和隐患排查力度，重点检查企业履行安全生产主体责任、落实安全防范措施、开展安全风险排查管控、事故隐患排查治理、安全教育培训、应急管理制度建设等情况，大力查处企业违法违规行为，对在重点攻坚期发现的隐患问题，要以“钉钉子”的精神逐条抓落实抓整改。要切实做到从严执法，对在重点攻坚中发现的安全生产责任不落实和严重违法违规的企业，要敢于动真碰硬，该停产的坚决停产，该关闭的坚决关闭。要严格实行安全生产“黑名单”制度，并通过企业信用信息公示系统向社会公示，对列入“黑名单”的企业和个人实行联合惩戒。对安全生产领域失信的单位和个人，要及时公开曝光，强化警示教育。

（三）要突出重点地区。各镇特别是今年以来有发生较大以上事故以及事故多发频发的地区，要对自身安全生产工作短板有清醒的认识，深刻吸取教训，认真研判事故成因，有针对性的开展重点攻坚。各单位要根据行业特点，加大对本行业领域安全生产工作任务较重的地区、安全生产基础较为薄弱的地区的督促、指导和帮扶力度，采取开展专项督导、组织专项指导，进行“专家会诊”等措施，多措并举，切实夯实重点地区安全生产工作基础。
三、专项指导

为强化对重点攻坚行动的组织领导，指导各镇、各单位落实各项工作要求，切实将“奋战50天 全年保平安”的工作目标落实落细，县领导将带队到有关重点地区进行指导。县安委办也将组织多个指导组，由科级干部带队，抽调精干力量，并邀请相关专家和媒体记者参与，有针对性的对攻坚工作重点地区、安全生产基础薄弱地区进行重点跟踪指导，查阅相关资料，指导各地开展重点攻坚、保障岁末年初安全生产工作，对基础薄弱地区进行“贴身帮扶”。同时，指导组将随机抽取重点企业，采取“四不两直”的方式进行突查，直插企业、直奔现场开展指导工作，组织对企业主要负责人开展“安全三问”考试，并协调有关新闻媒体对突查企业发现的问题进行同步曝光。各指导组分组安排及具体行程确定后另行通知。

四、工作要求

各镇、各单位要高度重视，深刻认识做好岁末年初安全生产工作的极端重要性和紧迫性，进一步加强组织领导，真抓实干，认真组织开展本地区、本行业领域“奋战50天 全年保平安”安全生产重点攻坚行动。

（一）压实责任、周密部署。领导干部要进一步提高政治站位，靠前指挥，亲力亲为，结合本地区、本单位实际，做到重点攻坚行动有方案、有部署、有检查、有成效，确保各项工作落实到位。

（二）强化督查、严格执法。要加强暗查暗访、随机抽查、个案跟踪督查。要运用经济处罚、停产整顿、暂扣吊销证照、关闭取缔等多种处罚措施，严格落实“四个一律”“五个一批”要求，将重点攻坚行动抓出实效，确保各项专项整治如期完成。

（三）强化指导、扎实推进。要加大督促检查力度，及时研究解决重点攻坚行动中遇到的困难和问题，确保重大事故隐患排查整改到位，坚决杜绝形式主义、官僚主义，坚决杜绝“一阵风”排查、“说教式”检查、“假把式”整改、“走秀式”执法。

（四）加大曝光、强化惩戒。要加大公开曝光力度，及时通过新闻媒体曝光典型案例和重大隐患。要严格落实安全生产“黑名单”制度，强化失信行为联合惩戒，提高企业违法成本。各地要积极配合县安委办指导组开展工作，按要求准备本地区有关重点行业领域企业名单，配合做好移交执法、实施处罚等工作。

本次重点攻坚行动时间紧、任务重。各镇、各单位要高度重视、紧密配合、迅速行动，确保实现全年安全生产工作圆满收官的攻坚目标。请各镇各单位于2019年12月27日前将本地区、本行业领域开展“奋战50天 全年保平安”安全生产重点攻坚行动情况总结报送县安委办（电话/传真：4422183，邮箱：whab183@163.com)。

五华县安全生产委员会办公室 

                              2019年11月18日




