五 华 县 公 安 局
五华县公安局2019年法治政府建设情况报告
2019年，五华县公安局始终把法治政府建设作为公安工作的重中之重，结合实际，认真分析法治政府建设工作中存在的不足，采取针对性举措，不断完善各项法治政府建设机制，突出重点、强化措施，切实推动法治政府建设工作。

一、坚持高位谋划，全面夯实法治政府建设基础。一是强化规划引领。我局党委高度重视法治政府建设工作，五华县副县长、公安局党委书记、局长多次部署调研法治政府建设工作，切实履行推进法治政府建设第一责任人职责。我局精心编制法治政府建设工作规划，将法治政府建设工作纳入全局执法规范化建设工作中，确定阶段性目标和成效标准，列入年度全局重点工作。二是强化组织推动。成立五华县公安局法治政府建设工作领导小组，定期听取法治政府建设工作汇报，及时研究解决重大问题。领导小组下设法治政府建设办公室，具体负责法治政府建设工作的组织、规划、协调和推进工作。

二、强化学习培训，全面提升法治政府建设能力。

公安法治建设是全面依法治国的重要组成部分，全面推进依法治国提出的各项要求，对公安法治建设提出许多新的更高标准和要求。一是狠抓理论学习。县局要求全体干警要结合本职工作，强化法律知识和公安法治建设理论培训，要深入学习贯彻党的十八届四中全会精神，切实把思想和行动统一到中央关于全面推进依法治国重大决策部署上来，牢固树立中国特色社会主义法治理念，毫不动摇地走中国特色社会主义法治道路，大力弘扬中国特色社会主义法治精神，自觉做到信仰法治、崇尚法治、坚守法治，切实将“学法、知法、懂法、守法、护法”贯穿于公安工作的每个领域，引导全体干警把法治精神内植于心、外践于行，着力增强民警法治意识，夯实执法基础。二是狠抓执法培训。执法培训以实战需求为引领，引导执法民警主动适应新常态，注重执法效率，确保案件质量，规范执法接处警行为，利用快速办理行政案件程序强化执法效率；收集证据要运用“第一时间”和“一次性到位”的执法方式，严格把好案件质量关。今年来，举办全局性的执法培训3次，参加培训500余人次；开展智慧办案中心操作培训8次，参加培训208余人次；组织法制民警主动到各办案单位开展执法培训32多次。认真做好执法资格等级考试的培训和组织参考工作，按照执法资格等级考试工作安排，今年来组织我局民警参加基本级和高级执法资格等级考试1次，共有42人参加考试。
三、强化规范执法，切实维护社会公平正义
随着我国依法治国理念不断推进，民主法治建设不断进步，广大人民群众的法治意识也明显增强，对公安机关公平公正、规范执法的要求也越来越高。为此，县局非常重视在日常执法活动质量上下工夫，要求全体干警必须运用法治思维和法治方式处置日常警务活动，要端正思想，牢记宗旨意识和使命，切实转变执法理念，切实提升办案质量，杜绝重实体轻程序的现象，坚持用实际行动来公正执法，维护社会公平正义和当事人的合法权益。坚决杜绝“吃拿卡要”、“冷硬横推”、玩忽职守、徇私枉法、刑讯逼供。尤其在配合政府处置相关敏感事件时，县局坚持“有所为，有所不为”，实行特别对待，特别是在处置因权力而生与民争利的非警务活动时，能够始终牢记执法为民的宗旨，积极配合党委、政府循循善诱做好群众宣传教育和引导工作，不断提升了整体执法水平。2019年，接受群众评价4569次。配合建立全县公安机关执法权力清单制度。针对打架斗殴、债务纠纷、征地拆迁等群众反响强烈的警情制作现场执法标准，制作打架成本、酒驾成本宣传册。
　　四．强化法制教育宣传增强全民法治意识，优化社会执法环境
　　法制宣传教育是依法治国重要的基础性工作，深入开展法制宣传教育，传播法律知识，弘扬法治精神，是提高全民素质全面推进依法治国基本方略的必然要求。为此，县局充分发挥部门优势，利用各方面资源，充分利用110宣传日，国家宪法日等节点，积极开展送法下乡，送法进万家等专项普法活动，切实提高人民群众的法律意识和用法维权、解决纷争的意识。为了做好青少年普法工作，县局积极开展普法教育进校园、进课堂活动，通过开展法律知识竞赛、法治图片展览、举办法制讲座等丰富多彩的普法活动，切实提高了在校学生和教职员工的法治意识。为了搞好普法教育活动，县局还充分利用ＱＱ、微信、微博等新媒体平台，及时播报适时警务信息，积极开展以案说法教育引导群众用合法途径、合法手段维护自身权益。另外，我局还专门组织力量加大互联网的监管力度，对故意歪曲事实、恶意炒作的涉警事件，要在及时澄清事实的基础上，对刻意炒作涉警类“新闻”的当事人依法严肃查处，并予以打击到位。

　　五、强化执法监督机制落实，积极推进公安法治建设
　　在推进公安法治政府建设进程中，县局强化内部执法监督机制和外部监督相结合，大力推进公安法治建设。要求本部门法制、督察、纪检等相关科室要切实发挥监督作用，加大对执法办案单位的检查指导、督察调查、案件回访和责任倒查力度，强化对执法过程的整体管控，以确保执法行为公平公正。在此基础上主动接受人民群众和各级人大代表外部监督评议和监督。为了加强与外部环境的沟通交流，县局进一步完善警务公开制度，尽最大可能满足人民群众的参与权、知情权、监督权，充分借助传统媒体和互联网平台与群众沟通交流互动，大力提升人民群众对公安机关的满意度，推进公安法治建设水平有效提升。

六、强化执法规范化建设，不断提升强推法治文明建设

一是认真审核审查案件，严格把好案件质量关。今年以来，该局案件审核组认真审核审查各类行政、刑事案件，严格把好案件的事实关、证据关、定性关、程序关和法律适用关。截至目前共审核行政案件776宗，行政处罚1604人；审核刑事案件立案327宗，刑事拘留736人，取保候审314人，监视居住45人。开展专门法制宣传和法律培训12次，进行常规、专项执法检查6次，审核疑难复杂案件9起。二是落实刑事案件 “两统一”，提升刑事案件办案质量和打击效能。全面落实刑事案件法制部门统一审核统一出口制度，对依法需要报捕、起诉的刑事案件由法制大队案审中队统一审查、移送、与检法对口衔接，审核中严格把好刑事案件质量关。截至目前，该局共审查案件505宗883人，报捕398宗688人，批准逮捕265宗456人，不捕229人，移送审查起诉463宗705人。三是加强执法考评和监督，及时纠正执法问题。按照省厅对“飓风2019”开展考评的工作部署，该局积极履职，全力以赴做好考评应检和问题整改工作。今年省厅抽查考评我局案件12宗，全部达标；同时2名民警被抽调参加对外市案件考评，均圆满完成任务。对上级考评中发现的问题，及时做好复议、整改，对于可以整改的问题及时发出整改通知书，无法整改的向办案单位提出纠正意见和处理建议，督促办案单位提升办案民警的执法水平和案件质量。开展案件巡查工作，每半年开展一次案件巡查工作，并不定期开展对取保候审等案件的巡查，截至目前共巡查办案单位12个，巡查案件25宗。同时，结合日常业务工作，加强对案件的考评监督，对已结行政案件、刑事案件拘留、逮捕、取保候审、监视居住、移送起诉阶段以及涉及信访、行政复议、行政诉讼的案件，一律开展考评，共考评案件32宗。虽然我局法治政府建设取得了一定的成绩，但仍存在执法理念不够强、执法理念不端正、执法素质能力不够适应、行政管理仍部分缺位、执法监督力度不够等问题。2020年，我局将以党的十九大精神为指引，继续深入实施“法治公安行动计划”，推进我局执法规范化建设，抓好信访维稳工作，以法治框架解决矛盾纠纷问题，努力提升广大公安民警法治意识、法律素质和执法能力，狠抓执法质量的提升。一是加强队伍建设，着力提高队伍履职能力。二继续狠抓执法规范化建设，着力提高执法质量。三是改进 “两统一”工作机制，注重捕诉率的提高，提高打击成果转化率。四是加强执法指导和培训，提高民警的执法能力。五是加强执法考评和监督检查，及时纠正执法存在问题。六是继续做好信访维稳工作，努力化解信访积案。七是加强县局智慧办案中心的规范管理的和使用，推进各办案单位办案区的智能化建设。八是完善执法制度，健全执法责任机制。
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