五华县林业局2019年度法治政府

建设工作报告

为深入推进依法行政，扎实做好法治政府建设工作，按照《关于做好2019年度法治政府建设情况报告的通知》，结合我局实际，现就2019年法治政府目标任务的执行情况作如下汇报：

高度重视，切实做好法治政府工作

为切实做好法治政府建设的各项工作，我局将法治政府建设工作纳入了全局的重要议事日程，并根据全县工作要点，结合我局实际制定了本年度工作计划，成立了由局长任组长，分管领导任副组长，相关股室为成员的领导小组，负责全局的法治政府建设组织工作。及时召开法治政府建设领导小组会议，通过年度部署和年终总结，做到了年初有部署，年内有检查，年度有总结。通过我局班子成员具体牵头负责和落实，有效地促进了法治政府建设工作目标的顺利开展。

切实加强法治建设组织领导

我局党组书记温定基同志严格履行法治建设第一责任人职责，认真学习贯彻落实习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，切实做好法治政府建设各项工作。一是将法治建设工作纳入林业工作重要议事日程，结合我局工作实际，制定了林业局2019年度法治建设工作计划，把本单位各项工作纳入法治化轨道，做到年初有部署，年内有检查，年度有总结。二是成立了法治建设工作领导小组，负责全局的法治建设工作，通过班子成员具体牵头负责和落实，有效地促进了法治建设工作的顺利开展。三是定期召开法治建设工作领导小组会议，按时听取法治建设工作情况汇报，及时研究林业方面法治建设存在的困难并提出针对性的解决措施。四是严格履行依法治县重要组织者、推动者和实践者的职责,充分发挥局党组统揽全局、协调各方的作用,对本单位法治建设工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，自觉为全机关作表率,带领干部职工尊法学法用法，支持林业工作者依法依规履行职能。
依法行政工作

推进依法行政，建设法治政府

为进一步深入推进依法行政，建设法治政府工作。一是行政处罚行为严格按照《广东省林业厅关于规范行政处罚自由裁量权的实施办法（试行）》进行落实。二是加快行政复议规范化建设工作，积极推进行政调解工作。三是深化林业部门行政执法责任制示范活动，加强行政执法队伍建设。

（二）简化程序，提高办事效率

我局窗口部门以“规范、优质、高效、便民”为出发点，通过承诺“马上就办”、优化审批流程、压缩审批时限等措施，切实提高政务服务质量，更好地为当事人提供优质服务。对当事人的申请办理许可事项，及时审查，对当事人提交的申请材料齐全、符合条件的，及时提交会审办理；对材料不齐全的，做到一次性告知当事人应补充的材料清单，使当事人“最多跑一次”，对即时办理的，当事人提交申请材料齐全，做到“马上办”。

（三）依法查处各类涉林案件。开展“资源管理专项整治”等专项行动，依法打击各类破坏森林资源行为。通过各镇各单位的共同努力，专项整治工作取得了一定的成效。在办理各类涉林案件工作中，认真履职，严格执法，据统计，2019年以来共受理行政许可案件96宗，行政处罚案件11宗，对每宗立破案件均完善了执法台账。在执法工作中，我们的执法人员秉公执法，依法办案，敢于碰硬，不徇私情，因此未发生违法和不当行政行为引起群体性上访事件，未出现行政诉讼的案件，未出现乱罚款、乱收费、乱摊派的现象。
普法工作

积极开展普法依法治理工作

认真开展“七五”普法工作，制定了林业系统七五普法规划，充分利用“3.12植树节”、“爱鸟周”、“野生动物保护月”、“12.4国家宪法日”等时段，开展多种形式的法制宣传活动，深化“法律六进”主题活动，不断扩大法制宣传教育的社会影响和实际效果，为广泛持久开展法制宣传教育打好坚实基础。

（二）进一步提高法治意识，深入开展法制宣传教育工作，强化领导干部带头学习制度。今年我局学法考试平台学习率及及格率均达到93%，购买了《林业常用法律法规汇编》、“七五普法”读本等学习材料200余本，分发到每个干部职工手里，做到人手一本。

（三）不断提高依法行政、公正司法和依法办事能力，提高了自觉守法和依法维权意识。我局根据制定的2019年法治政府工作要点，使全局普法、依法治县工作有序进行。

五、存在的不足和原因

2019年，我局的法治政府建设工作虽然取得了明显成效，但也存在一些问题和不足，主要表现为：一是个别林业行政执法人员疏于学法，执法水平不够高。二是林业法律法规宣传仍有死角，部分群众对林业法律法规认识不足，了解不够，法制观念不强，乱砍滥伐林木、违法运输木材、乱捕滥猎野生动物时有发生。三是林业行政执法程序还不够规范，法律文书填写还不够标准。
六、下一年工作安排
（一）努力做好各项政策贯彻落实。积极推进林业行政执法全程、行政执法公示、重大行政决策法制审核三项制度的贯彻落实。努力做好湿地保护立法工作，做好全县林业法律法规宣传工作，指导好林业执法队伍建设。

（二）努力做好全县林业普法工作。加强林业法制宣传，结合“植树节”、“湿地日”、“爱鸟周”、“野生动物保护月”、“宪法宣传日”等时间节点，通过广播、电视、微信、微博、报纸、宣传单等方式，深入村居、厂矿、林区等进行法律法规宣传，使全社会充分认识保护森林资源的重大意义，自觉增强爱护森林资源意识。

（三）加强业务培训，提升执法整体水平。把学习培训放到重要位置，不走过场，不搞形式，切实开展林业知识、涉林法律法规专项培训活动。结合执法实践，定期召开案件研讨会，以案说法，及时解决执法工作中出现的新问题，提高执法人员的实际操作能力。学习借鉴外地先进经验，提升执法水平。
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