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县府办：
根据县委对政务公开工作的相关工作部署，我镇认真对照《五华县2019年政务公开工作要点分工方案的通知》相关工作要求，对我镇开展政务公开工作落实情况进行全面自查。自查内容如下：
1、 要点分工方案完成情况
（1） 切实加强政策解读回应工作
我镇切实做到了认真落实《广东省政府系统政策解读工作细则（试行）》，将政策解读工作贯穿至策前预公开、策中深解读、策后跟踪评估等政策发布全链条；建立健全政策解读工作机制，充分发挥政府网站等权威渠道和政务新媒体平台，开展形式多样的政策解读；建立健全政务舆情收集、研判和回应机制，及时回应关切解疑释惑，为政策实施营造良好的舆论环境。主要利用公众号及政府集约化平台对政策进行解读回应。
（2） 深入推进决策和执行公开。
我镇根据县委政务公开相关工作部署，认真做到对涉及公共利益和公众权益的重大事项，除依法应当保密外， 要主动向社会公布决策草案、决策依据，广泛听取意见；在重大行政决策执行过程中，要跟踪决策的实施情况，了解利益相关方和公众对决策实施的意见建议，及时进行调整完善；严格落实行政执法公示制度，及时向社会公开行政执法职责、执法依据、执法程序、监督途径和执法结果等信息。通过线上线下联动的方式，通过线下的政务公开栏及意见箱和线上的公众号和政府官方网站，对决策实施的意见建议进行收集，对执行结果进行公示。
（3） 深化重点领域信息公开。
我镇坚持做到聚焦三大攻坚战、“放管服”改革和就业、教育、医疗、养老、征地等重点民生领域，及时公开涉及群众切身利益的政府信息；持续深化细化财政预决算信息公开；持续深化细化公共资源配置领域信息公开；持续深化细化重大建设项目批准和实施领域信息公开；持续深化公益事业建设等领域信息公开，综合利用各类专业化平台，创新公开方式，深化公开内容，提升公开效果。在我镇官方政府网站的政务公开界面内对信息进行分类整合，特别注重对重点民生领域的信息分类。
（4） 加强公开平台建设。
我镇不断推进政府网站优质规范发展，严格落实网络意识形态责任制， 加快推进政府网站集约化；统筹推进政务新媒体与政府网站协同联动、融合发展；加快办事大厅线上线下融合发展，进一步整合优化实体办事大厅“一站式”功能，加快实现“一个窗口”“一次办理”，推动政务热线清理整合。为加强公开平台建设，我镇坚持将公众号及政府官方网站作为信息发布的主要阵地。其中，公众号关注人数达到近8000人数，连续两个月成为五华县微信公众号数据榜第二名。
（5） 完善公开制度规范。
我镇以贯彻落实新修订《政府信息公开条例》为契机，进一步加大政务公开工作力度，及时修订完善相关配套措施；积极推广基层政务公开试点经验做法，认真落实基层政务公开广东地方标准。利用乡村一盘棋平台，对政府公众号及官方网站的政务公开系统进行衔接，做到了公务全覆盖式宣传。
二、存在问题
过去的一年里，我镇在政务公开方面虽然取得了一定的成绩，但是离县委的要求还存在一定的距离。一是线下政务公开信息更新不及时。对于一些线上以做公示的内容转化至线下公开栏方面的工作存在倦怠心理，对线下公示不够重视。二是线上公示分类做得还不够详细。对公示内容只做了内容大概上的分类，对一下工作细节上的分类不够到位，导致群众对一些部门职分工上缺乏了解。
三、下一步工作计划
新的一年，我镇将继续严格按照县委对于政务公开相关工作的部署，认真做好政务公开这项工作，让广大群众对政府工作有更直观、更浅显易懂的了解。一是继续做好线上公示平台的管理和使用。完善线下信息分类管理，对政务公开工作进行定时更新和按时发布。二是加大重视线下政务公开渠道的建设。专人专责，成立专门的工作小组，对线下公示渠道进行更新及监督管理。
附图：佐证材料

                                  棉洋镇人民政府
2020年1月2日
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