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关于印发《2017年开展“安全生产月”
活动方案 》的通知

各建筑企业、各有关单位：
《2017年开展“安全生产月”活动方案 》经研究同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。各建筑企业要根据本方案的要求，制定相应的2017年开展“安全生产月”活动方案和情况总结，于2017年6月30日前报我局备案。

         五华县住房和城乡规划建设局
        2017年5月31日
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五华县住建局办公室               2017年5月31日印发  
关于2017年开展“安全生产月”活动方案      

今年是全国第十六个“安全生产月”，根据市行业主管部门及我县有关开展“安全生产月”活动的文件精神，结合我县建筑施工实际，制定以下活动方案：
一、指导思想
以党的十八届三中、四中全会精神和习近平总书记、李克强总理关于安全生产工作系列重要指示为指导，以“全面落实企业安全生产主体责任”为主题，以落实安全责任、传播法治文化、普及安全知识、曝光非法违法生产经营建设行为为重点，强化问题导向，强化改革创新，强化舆论引导，为促进我县安全生产形势持续稳定好转提供思想保证、精神动力和舆论支持。
二、活动主题
全面落实企业安全生产主体责任。
三、活动范围
本县行政区域范围内的建筑工程
四、活动时间
2017年6月1日至6月30日
五、组织机构
成立由县分管副局长担任组长、建工股股长和质监站站长担任副组长的建筑施工“安全生产月”活动领导小组，成员由建工股、质监站相关工作人员组成。领导小组下设办公室，办公室设在建工股，具体负责组织、协调开展“安全生产月”活动，联系电话0753-4435883。
各建设、建筑施工、工程监理单位应成立相应的活动领导小组，指导本单位“安全生产月”活动的开展。
六、活动安排
（一）组织开展“安全生产月”宣传发动。
发动广大建设、施工、监理企业积极开展“安全生产月”活动，组织“安全生产月”宣传品征订活动，在建筑工地外立面、主要出入口等醒目部位悬挂横幅标语、张贴宣传画，营造“安全生产月”活动氛围，让更多的人知道并参与到安全生产月活动中，扩大“安全生产月”的影响力。
（二）组织建筑安全生产知识黑板报联展。
以黑板报为载体，普及建筑施工安全生产法律法规和安全知识，黑板报尺寸应统一，内容新颖，形式多样，图文并茂，寓教于乐。安全月期间，对其中内容上乘的黑板报进行集中展示，进一步渲染安全月活动氛围。
（三）组织开展建筑施工广场咨询活动。
6月16日为“全国安全生产宣传咨询日”，按照县安委会的统一组织，届时在县长乐公园设置咨询台，向广大群众发放建筑施工安全宣传资料，宣传建筑施工安全法律法规和安全知识，解答有关建筑安全文明施工方面的热点问题，营造良好的活动氛围。
（四）组织开展安全生产法律知识进工地活动。
深入开展习近平总书记安全生产重要论述和依法治安集中宣讲活动，与施工一线管理和作业人员面对面交流、谈心对话，使安全生产红线意识和法治观念深深植根于每个建筑从业人员心中，并通过电视、电台等媒体进行宣传，进一步营造浓厚的安全生产氛围。
（五）组织开展建筑工地火灾消防应急救援演练。
组织开展模拟建筑工地火灾的应急救援演练，锻炼应急救援队伍的快速反应、综合协调、协同作战能力，提高处置建筑施工突发安全事故的应急救援能力，进一步完善我县建筑施工生产安全事故应急预案。
（六）组织开展建筑施工企业安全保证体系知识培训。
针对施工企业安全生产保证体系运行过程中存在的不足，依据《建筑施工企业安全生产管理规范》、《施工企业安全生产评价标准》，从安全管理组织机构、安全生产责任制、安全检查与隐患排查、危险源监控管理等方面对施工企业有关人员进行系统培训，促进施工企业安全生产管理水平的不断提高。
（七）组织开展中高考期间的绿色护考行动。
成立绿色护考领导小组，制定绿色护考方案，落实绿色护考工作措施，提前将中高考期间有关建筑施工噪声控制的要求，深入贯彻到每个工地、每个班组、每个作业工人，做到预防为主。建立护考期间突发事件应急处理机制，针对任何可能影响考生正常休息、考试的建筑工地突发事件，都能在第一时间内以最快的速度予以消除。
 （八）组织开展安全隐患大排查以及全员安全教育培训活动。
在安全月期间，各施工企业对所有在建工程开展一次地毯式的安全隐患大排查活动，对所有一线工人和管理人员开展一次全员安全教育培训活动。紧紧抓住物的不安全状态和人的不安全行为这两个影响安全生产的关键方面不放松，强化“红线”意识，切实夯实建筑施工安全生产的基础。
（九）组织开展标准化文明示范工地观摩活动。
精心挑选2-3个建筑施工现场安全文明施工标准化程度高，能代表当前建筑施工安全生产较高水平的建筑工地进行观摩。通过观摩活动，推广先进的安全管理模式，激励全县建筑施工企业学习先进，不断加大对建筑施工安全生产的投入，不断提高全行业安全生产水平。
七、活动要求
（一）加强组织领导。
各企业务必高度重视“安全生产月”活动，主要负责人要求亲自组织安排，组建“安全生产月”活动领导机构，保障活动开展的资金投入，按照全县安全生产月活动的总体安排，结合企业自身特点，制定好有针对性的安全月活动方案，有计划有步骤的推进各项安全活动。
（二）深入宣传发动。
各企业要深入工地现场，通过张贴宣传标语、宣传画册、召开会议等多种形式，向广大一线施工作业人员和管理人员广泛宣传开展“安全生产月”活动的目的、意义，使“安全生产月”活动深入人心，形成领导重视，全员参与的良好活动氛围。
（三）突出安全教育。
紧紧围绕“全面落实企业安全生产主体责任”的活动主题，突出对广大建筑施工从业人员的安全教育，强化人的安全意识，丰富安全知识，提高安全技能，夯实建筑施工安全生产的基础。各企业要组织开展覆盖全员的安全教育培训，教育培训内容力求紧密联系实际，有很好的针对性和实际指导价值。
（四）加大隐患排查治理力度。
各企业要以安全月活动为契机，结合正在开展中的深基坑、高支模专项整治行动，以危险性较大分部分项工程、大型起重机械设备管理，以及夏季台风、暴雨恶劣气候条件对施工安全的影响等为重点，积极组织开展安全隐患自查自纠，切实消除施工现场存在的安全隐患，促进安全生产。
 （五）切实做好活动经验总结。
对各项“安全生产月”活动，要及时总结成败得失，对存在的问题要分析原因，制定落实整改措施，对活动中一些好的做法和经验，要积极总结推广，对活动中涌现出的先进单位、个人予以表彰。6月30日前，各施工、监理企业要将“安全生产月”活动总结报告报送建筑施工“安全生产月”领导小组办公室。
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