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关于印发《五华县住房和城乡规划
[bookmark: _GoBack]建设局特别防护期安全生产
检查工作方案》的通知

各建筑企业、各有关单位：
《五华县住房和城乡规划建设局特别防护期安全生产检查工作方案》经研究同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。


     五华县住房和城乡规划建设局
        2017年3月15日


                                                    
主题词：特别防护期   安全生产  检查工作              
抄送：梅州市住房和城乡建设局
      县安全生产委员会       县委常委、常务副县长曾光华                              
五华县住建局办公室 2017年3月15日印发（共印25份）    
特别防护期安全生产检查工作方案

为贯彻落实《梅州市安全生产委员会办公室关于印发<梅州市特别防护期安全生产检查工作方案>的通知》（梅市安委〔2017〕4 号）及《梅州市住房和城乡建设局关于印发<梅州市住房城乡建设系统特别防护期安全生产检查工作方案>的通知》（梅市建函〔2017〕87号）要求，我局决定从即日起组织开展全县特别防护期安全生产检查工作。特制定如下工作方案：
一、安全生产特别防护期时间
时间：即日起至 10 月底
二、工作措施
（一）加强房屋建筑和市政基础设施工程安全隐患排查整治。我局将督促辖区内在建工程项目建设各方责任主体组织开展全面、彻底、细致的安全隐患排查，做到不打折扣、不留死角、不走过场。结合日常监管，加强对安全生产主体责任落实、安全生产培训教育、从业人员持证上岗、安全专项施工方案、深基坑工程、模板支撑系统、起重机械等安全管理情况的检查。
（二）加强城市公用设施运行安全管理。加强组织领导，督促有关单位做好市政基础建设工程的安全隐患排查治理，及时消除安全隐患。
（三）加强房屋使用安全管理。做好房屋安全排查，重点排查建筑年代较长、建筑标准低、失修失养严重的居民住宅；督促房屋产权人及时有效治理安全隐患，防止房屋垮塌事故发生；加强对物业服务质量的监管，督促物业服务企业认真做好共用通道、地下空间等部位的日常巡查和维修养护管理，保证房屋共用部分的安全使用和运行。
（四）加强农房建设安全管理。做好农村危房改造质量安全管理，全面实行有基本的结构设计、基本的质量检查、基本培训合格的建筑工匠、基本的管理队伍和技术指导“四个基本”，切实提高质量安全水平。我局将加大督察力度，组织技术力量，加强对施工现场质量安全巡查指导与监督，对关键施工阶段进行技术指导，排查治理安全隐患，防范事故发生。
三、实施步骤
（一）动员部署
各企业、项目和有关单位3月17日前结合自身情况制定工作方案报送我局建设工程管理股。
（二）自查自纠
各企业、单位要结合实际，制定特别防护期安全生产隐患排查治理方案。从即日起，每月认真、全面、系统地开展自查自纠，建立台账管理，列出隐患清单。能立行立改的，要立即整改；不能立即整改的，要按照整改措施、责任、资金、时限、预案“五落实”的要求，确保100%整改到位；并将企业隐患排查治理情况报告每月定期报送我局建设工程管理股。
（三）执法抽查
4 月初、6 月初、8 月初、10 月初按照上述排查整治内容开展监督执法抽查，对发现的问题和隐患责令整改，对发现的违法违规行为严格依法处理。
（四）督导检查
做好迎接市住建局不定期工作检查、市安委办4月、6月、8月、10月督查的准备工作。
四、工作要求
（一）强化领导责任
各建筑企业主要负责人要亲自抓，负总责，要落实“一岗双责”，层层落实责任。认真动员部署，做好对安全隐患定期自查的组织工作，及时研究解决自查中发现的隐患问题。
（二）落实主体责任
各企业要落实安全检查主体责任，特别要强化企业负责人安全生产责任意识，建立健全隐患排查治理制度，制定隐患排查治理方案，建立台账，列出隐患清单，推动全员参与隐患排查治理；要安全风险自辨自控、事故隐患自查自治，纠正安全生产检查“政府热、企业冷”的错误倾向。
（三）严格安全监管执法
我局将严格执法，一是要把安全生产检查与严格执法相结合，对检查发现的隐患和问题，必须现场依法提出处理意见要求；对拒不整改、整改不落实的，依法对有关责任单位、个人作出行政处罚。二是要对检查发现的问题举一反三、抓住不放，适时组织开展“回头看”，对有重大问题和隐患、关闭取缔的违法违规企业，要逐一复查，特别是对省和市督查检查发现的隐患问题，要坚决落实“闭环管理”，严防敷衍了事、死灰复燃。
（四）深化高等级风险点、危险源排查
按照《广东省安全生产领域风险点危险源排查管控工作指南》以及省有关部门制定的规范和标准要求，在前期风险点、危险源排查整治专项行动工作成果的基础上，进一步查清本地区、本行业领域风险点、危险源的分布情况，制定风险点、危险源清单，并在省安委办研发的“广东省风险点、危险源排查管控信息系统”的框架下，建立风险点、危险源的数据库。要建立安全风险分类分级管控制度，对不同等级的风险点、危险源实行差异化管理，采取有针对性的管控措施，对“红色”、“橙色”的高风险等级风险点、危险源要实施重点监控，落实管控责任，加强督促检查。
（五）打好重大隐患问题治理的攻坚战。
突出“三重点”和“两重大”，即：突出建设领域事故易发多发的重点地区、重点部位和重点环节，突出事故隐患和安全问题严重的重点企业和项目；加强重大安全生产违法违规行为的查处，加强影响国家和省重大活动的安全生产事项的处置。要强化相应措施，落实检查巡查、基础防控和应急处置要求。要紧盯重点关键问题，对企业报告和检查发现的重大安全风险和重大危险源、重大事故隐患，明确监管人员的监管责任，推动有效治理。我局将对整改不力的重大事故隐患按规定实施督办。
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