五华县体育局特别防护期安全生产检查

工 作 方 案
为认真贯彻落实《国务院安委会办公室关于切实做好全国“两会”期间安全生产工作的通知》（安委办明电〔2017〕3号）、《广东省安全生产委员会办公室关于强化安全生产检查　坚决遏制重特大生产安全事故的通知》（粤安办〔2017〕15号）、《梅州市安全生产委员会关于印发梅州市特别防护期安全生产检查工作方案的通知》（梅市安委〔2017〕4号）和《五华县安全生产委员会关于印发五华县特别防护期安全生产检查工作方案的通知》（华安委会【2017】1号的要求，我局确定从2月下旬起至10月底为我局安全生产特别防护期，为确保特别防护期安全生产检查工作深入开展，特制订如下工作方案。

一、目的要求

全国“两会”召开是全国人民政治生活中的一件大事，确保“两会”期间生产安全，是当前安全生产工作的一项重要任务。各体育协会、各体育场馆和各游泳池要强化政治意识和责任担当，认真学习贯彻省委书记胡春华在省委全会、省委经济工作会议和省委政法工作会议等重要会议上的要求，要时刻绷紧安全生产这根弦，安全生产出大问题，发展成绩很可能全部“归零”，全体干部职工要把安全生产作为突出重要任务抓紧抓实，到体育协会、体育场馆和游泳池检查督导，以最严的标准、最严的措施、最严的要求抓好安全生产工作，强化安全生产检查，切实把威胁群众生命财产安全的各类事故隐患查清楚、消除掉，坚决防范和遏制重特大事故。进一步强化安全生产检查和专项治理攻坚，切实加强安全风险辨识管控和隐患排查整治，坚决遏制较大以上生产安全事故发生，确保党的十九大、全国“两会”和省第十二次党代会期间全县安全生产形势稳定。

二、工作措施

（一）加强领导，及时部署。

我局强化组织领导，落实人、财、物，集中力量和时间抓好特别防护期安全生产检查工作，完善领导工作机制，于3月3日，召开了专题会议研究部署特别防护期安全生产检查工作，并成立了特别防护期安全生产工作领导小组，廖焕雄局长担任组长，曾经纬、郑越兴、李国华、李汉平担任副组长，成员有陈梅生、陈焕粦、李权、吉大昌、李高文、李浪源、廖必松、曾金祥、李耀源等人组成。

（二）落实责任，细化措施。
严格执行“党政同责、一岗双责、齐抓共管”、“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产必须管安全”制度。形成主要领导亲自抓、负总责，分管领导具体抓，其他班子成员分头抓的工作机制，把责任具体落实到岗位、到个人，切实履行属地监管、行业主管责任。实行“谁检查、谁签字、谁负责”检查工作责任制，对检查中发现的隐患和问题，必须现场依法提出处理意见，责令立即整改；不能立即整改的，要做到隐患整改措施、责任、资金、时限、预案“五落实”，进行跟踪复查，实行闭环管理，确保真查严查、实改快改。我局将特别防护期安全生产检查工作纳入安全生产责任制考核的重要内容。
（三）加强督查，落实管控。

我局将风险点、危险源清单建设和管控制度建设作为检验安全生产检查工作成效的重要标准。按照《广东省安全生产领域风险点危险源排查管控工作指南》以及省有关部门制定的规范和标准要求，在前期风险点、危险源排查整治专项行动工作成果的基础上，进一步查清本行业领域风险点、危险源的分布情况，制定风险点、危险源清单，并在省安委办研发的“广东省风险点、危险源排查管控信息系统”的框架下，建立风险点、危险源的数据库。建立安全风险分类分级管控制度，对不同等级的风险点、危险源实行差异化管理，采取有针对性的管控措施，对“红色”、“橙色”的高风险等级风险点、危险源实施重点监控，落实管控责任，加强督促检查。

（四）加大宣传，营造氛围。

充分利用横幅标语、宣传车的有效载体和电视、广播、报纸、网络等新闻媒体，采取群众喜闻乐见的方式，广泛宣传安全生产大目的和意义，普及安全生产法律法规和安全知识，对行动情况及时组织宣传报导。
（五）认真总结，按时报送。

在认真、深入检查的基础上，及时对体育行业领域检查开展情况进行认真汇总、分析，并按照省、市、县重大安全生产事故隐患治理督办办法的要求，形成重大事故隐患治理台账并上报，按时报送阶段工作总结和特别防护期检查工作总结。重大事故隐患治理为常态化工作，我局将按县安委会文件要求做好重大事故隐患治理清单报送工作。
