五华县体育行业2017年“安全生产月”
和“安全生产万里行”活动方案
为认真组织开展今年“安全生产月”和“安全生产万里行”活动，在全县体育行业广泛普及安全生产法律法规知识和安全常识，提高全民安全生产意识和素质，根据《国务院安委会办公室关于开展2017年全国“安全生产月”和“安全生产万里行”活动的通知》和省、市、县安委会关于印发2017年“安全生产月”和“安全生产万里行”活动方案的部署要求，结合我局实际，制定本活动方案。

一、指导思想
以党中央、国务院和习近平总书记、李克强总理关于安全生产工作重要指示批示精神为指引，认真贯彻落实全国、全省安全生产工作电视电话会议精神，紧紧围绕“全面落实企业安全生产主体责任”这一主题，通过开展一系列贴近实际、贴近生活、贴近群众和贴近基层的安全生产宣传教育活动，以月促年，以组织开展好“安全生产月”和“安全生产万里行”各项活动为契机，进一步推进安全生产宣传常态化，推动企业树立安全生产红线意识，落实安全生产主体责任，普及安全生产法律法规和知识，提升全民安全生产素质，有效预防和减少各类生产安全事故发生，为我县安全生产形势稳定好转营造良好的安全文化氛围。

二、活动主题
全面落实企业安全生产主体责任

三、活动时间
2017年6月1日至6月30日

四、组织机构
为加强“安全生产月”和“安全生产万里行”活动的组织领导，成立五华县体育局“安全生产月”和“安全生产万里行”活动领导小组，组长由县体育局局长廖焕雄同志担任，副组长由县体育局副局长曾经纬、郑越兴、李国华同志和县体育局党组成员李汉平同志担任。领导小组办公室设在县体育局群体股，具体负责“安全生产月”和“安全生产万里行”的活动的组织、协调和指导工作，组织体育行业“安全生产月”、“安全生产万里行”活动，积极开展安全生产法律法规、安全常识咨询服务、安全知识竞赛，事故应急演练等形式多样活动，确保活动取得实效。
五、“安全生产月”活动主要内容

1、开展安全生产落实责任签名活动

时间：6月16日（星期五）上午11时。

地点：五华县体育局一楼大院

主办单位：五华县体育局

参加人员：体育局全体干部职工、体育运动学校全体教职员工、足球文化公园负责人、各体育协会负责人、体育运动学校学生。

2、开展企业安全风险公告和隐患排查治理活动

开展双重预防机制专题宣传和教育培训，教育引导全社会树立风险意识，掌握风险分级管控和隐患排查治理知识。组织开展重大危险源和重大隐患公示公告活动，增强职工群众对重大危险源监测和管控、重大事故隐患辨识和治理的能力和水平。动员广大职工、社会公众积极查找身边的事故隐患和“三违”行为，推动企业自主履行隐患排查治理等安全管理职责，有效提高企业事故预防能力。

3、开展生产安全事故应急救援演练活动

体育局组织开展一场综合生产安全事故应急演练活动，提高应对生产安全事故的应急组织及抢险救援能力，检查安全生产应急救援机制，督促推动开展安全生产应急演练活动。

4、开展全民安全素养提升活动

组织体育局全体干部职工开展“安全生产知识有奖竞答”活动，在体育局微信公众平台发布“安全生产知识有奖竞答”试题，营造安全生产良好氛围。

5、开展安全生产公益宣传活动

在体育局微信公众平台刊登安全生产知识，加强安全生产工作宣传力度，提高社会对安全生产工作重要性的认识。

6、悬挂安全生产宣传横幅

在体育场馆、全民健身广场、足球文化公园悬挂安全生产宣传横幅，在局机关办公楼LED显示屏上滚动播放安全生产标语。
六、活动要求
（一）高度重视，加强领导。各股室、体育运动学校、足球文化公园、体育协会要高度重视，统一思想，将开展好“安全生产月”和“安全生产万里行”活动作为2017年度安全生产责任制考核的重要内容，加强领导，专门成立“安全生产月”和“安全生产万里行”活动组织机构，确保各项活动顺利开展。
（二）突出主题，精心组织。“全面落实企业安全生产主体责任”是今年“安全生产月”活动的主题。各股室、体育运动学校、足球文化公园、体育协会要紧紧围绕活动主题，精心组织、周密安排并策划好活动月的各项宣传活动，营造依法守法、关注安全的社会氛围；强化“责任重于泰山”的安全生产意识，努力扩大“安全生产月”和“安全生产万里行”活动的影响，使活动贴近实际、贴近群众、贴近生活，增强活动的吸引力和感染力，使社会公众广泛参与到活动中来并有所收获。

（三）加强宣传，营造氛围。各股室、体育运动学校、足球文化公园、体育协会要积极支持和配合做好此次活动，加大宣传力度，传播文明，倡导和宣传先进典型，披露违反安全生产法律法规行为；同时要结合自身的实际，多形式、多渠道地开展安全生产宣传培训活动，使广大市民真正掌握安全生产基本知识，提高安全生产意识和安全技能。

附件：2017年安全生产月活动宣传标语

附件

2017年安全生产月活动宣传标语

1.全面落实企业安全生产主体责任
2.人命关天，安全至上

3.作业时戴安全帽，流汗总比流血好。
4.坚守发展决不能以牺牲安全为代价这条红线
5.坚决遏制重特大事故发生，保障人民群众生命财产安全
6.坚守安全红线，担当安全责任
7.安全生产必须警钟长鸣、常抓不懈
8.生命大于天，责任重于山
9.排查治理隐患，拒绝事故伤害
10.事故是最大的成本，安全是最大的效益
11.安全生产，人人有责
12.安全生产只有起点，没有终点
13.想安全事，上安全岗，做安全人
14.安全你我他，幸福千万家
15.生命只有一次，安全莫当儿戏
16.安全可以演练，生命不能彩排
17.宁为安全受累，不为事故流泪
18.安全生产勿侥幸，违章违规要人命
19.以人为本，安全发展

20.构建和谐社会  坚持安全发展
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