华建字[2018]10号
关于印发《五华县住建局2018年综治和平安

创建工作计划》的通知

机关各股室、所属各单位：

    现将《五华县住建局2018年综治和平安创建工作计划》印发给你们，请遵照执行。

                              五华县住房和城乡规划建设局

                                   2018年4月22日

                                                         五华县住建局办公室                 2018年4月22日印发  

五华县住建局2018年综治和平安创建工作计划
为加强我局综治和平安创建工作，全力保障住房城乡建设事业健康平稳发展，结合实际，特制定2018年工作计划如下。

一、指导思想

全面贯彻党的十九大精神和十九届一中、二中、三中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记重要讲话精神，大力弘扬宪法精神，按照中央和省、市、县综治工作会议要求，坚持“以防为主，防治结合”的原则，把专项治理与系统治理、综合治理、依法治理、源头治理紧密结合起来，整合力量，强化措施，扎实推进综治信访维稳和平安创建工作，确保我县住房城乡规划建设事业健康稳步发展，为构建“一核两区三组团”县域发展新格局和建设“工业新城，宜居五华”提供坚强保障。
二、工作目标

建立健全综治和平安创建工作制度，狠抓综治“一岗双责”落实，确保各项工作有人抓、有人管。加强信访矛盾纠纷排查治理，拓宽群众诉求渠道，及时发现和处置住建领域苗头性和倾向性问题，坚决遏制群体性越级上访事件。加大建筑施工和消防安全管理，深入开展隐患排查和应急演练活动，杜绝发生一般及以上安全事故，实现安全生产管理目标由“零事故”向“零隐患”转变。严格执行中央八项规定，不断增强党员干部的“四个意识”，结合“两学一做”学习教育工作、“七五”普法和“纪教月”活动，扎实开展党风廉政建设和反腐败工作，提高党员干部的依法行政和廉洁自律意识，确保全局系统不发生违法违纪的人和事。

三、工作任务及措施

（一）加强领导，严格落实社会治安综合治理和平安建设责任制。各单位、各部门要增强做好综治和平安建设工作责任心和紧迫感，按照“一岗双责”和“谁主管，谁负责”的原则，进一步落实综治领导责任制。把综治和平安建设工作纳入本单位、本部门的年度工作计划与平时的业务工作、精神文明建设工作和其它工作紧密结合，做到有部署、有检查、有落实。加大责任追究力度，坚决实行“一票否决”制度，将考核结果和单位、干部职工的奖惩挂起钩来，确保工作落到实处。要进一步提高经费保障水平，认真研究和解决工作中遇到的困难和问题，不断提高综治和平安创建工作的组织领导和保障水平。

（二）强化教育，提高干部队伍管理水平。各单位各部门要不断深化法制宣传教育，培育法制文化，结合普法工作，认真组织学习《中华人民共和国宪法》、《建筑法》、《招投标法》、《工程质量管理条例》、《行政许可法》、《城乡规划法》、《中华人民共和国消防法》、《广东省信访条例》等相关法律法规，切实提高干部职工的法律意识，自觉做到知法、守法。加强思想道德和职业道德建设，坚持与干部职工签订禁赌、禁毒和“廉洁从政”责任书，引导干部职工爱岗敬业，自觉抵制黄、赌、毒等违法活动，确保单位干部职工不出现违法违纪的人和事。

（三）加强监管，提高安全生产管理水平。各单位各部门要进一步加强单位内部安全保卫工作，重视单位技防建设，围绕突出治安问题和防控薄弱环节，从治安需求出发，加大投入，特别是单位财务室、仓库等重点部位要全面落实技防设施防范措施，并确保处于有效运行状态。要落实单位消防责任制，明确消防责任领导和相关责任人职责，加大对消防设施、器材的检查、维护工作，深入开展单位内部消防安全隐患排查工作，全面落实各项消防工作措施，确保单位消防安全。要大力开展平安工地建设工作，严格落实安全责任与防护措施，加强安全生产教育，加强施工工地的安全生产管理，确保文明施工安全施工，坚决遏制重特大安全事故。建立防止拖欠工程款和民工工资问题长效机制，要求外来务工人员和用工单位投保人身意外伤害保险，构建和谐劳动关系。

（四）完善机制，强化源头预防和有效化解各类矛盾纠纷。

一是建立健全定期排查与专项排查、系统排查与单位内部排查相结合的工作机制。各单位、各部门要定期不定期，全方位、多层次地组织开展矛盾纠纷排查工作，掌握本单位、本部门矛盾易发苗头，做好各类突发事件应急处置和矛盾化解工作，最大限度把矛盾纠纷解决在基层，解决在萌牙状态，筑牢化解矛盾纠纷的第一道防线。

二是建立健全重大政策、重大决策、重大项目、社会稳定风险评估机制。各单位、各部门要坚持民主集中、科学决策的原则，努力提高依法行政工作水平。认真做好政务信息公开、民生领域意见征求等工作，确保公平、公正、公开透明，最大限度地减少社会矛盾。加强对新形势下各类群体性事件规律特点的分析研究，健全完善事件处置预案和应急处置机制，积极预防和依法妥善处置各类群体性事件。

三是建立健全矛盾纠纷调处机制。各单位、各部门主要负责人为矛盾调处工作第一责任人，分管领导为具体责任人，要定期分析社会稳定形势，掌握本单位的情况，对可能影响社会稳定的重大矛盾和突出问题，要亲自过问，亲自解决。对重大决策和项目，特别是在征地拆迁、安全生产等容易引发社会矛盾的重点领域，要科学制定稳定评估方案，防止在决策、审批等环节因工作不当产生社会矛盾。

四是建立健全行政执法工作机制。各单位、各部门要规范执法行为，确保公正文明、廉政执法。对社会关注、群众关心的热点领域相关的政府信息要做好依法主动公开和依申请公开。要进一步探索建立行政执法评议考核制，认真接受法律监督、层级监督、舆论监督、群众监督，提高依法行政水平。

（五）加强宣传，努力营造综治和平安创建浓厚氛围。各单位、各部门要结合学习贯彻宪法活动，以及综治宣传月、法制宣传月、安全生产月、平安创建和禁毒宣传等工作，加大宣传力度，充分利用横幅标语、微信广播等平台，积极发动广大干部职工和社会群众参与综治和平安建设工作，使宣传活动家喻户晓，深入人心，努力营造综治和平安创建浓厚氛围。

                              五华县住房和城乡规划建设局

                                   2018年4月22日



