





华建字[2018]13号

关于印发《2018年五华县建筑施工“安全
[bookmark: _GoBack]生产月”和“安全生产万里行”活动方案》的
通  知

各建筑施工、监理企业：
按照《梅州市住房和城乡建设局关于印发2018年梅州市建筑施工“安全生产月”和“安全生产万里行”活动方案的通知》（梅市建函〔2018〕240号）要求，我局制定了《2018年五华县建筑施工“安全生产月”和“安全生产万里行”活动方案》，现印发给你们，请认真贯彻执行。各建筑企业要根据本方案的要求，结合当地实际，围绕“生命至上、安全发展”主题，认真组织开展活动，推动全县建筑施工安全生产形势持续稳定好转。

五华县住房和城乡规划建设局
2018年5月25日   
                                 
关于2018年五华县建筑施工“安全生产月”和“安全生产万里行”活动方案      

今年是全国第十七个“安全生产月”，根据《梅州市住房和城乡建设局关于印发2018年梅州市建筑施工“安全生产月”和“安全生产万里行”活动方案的通知》（梅市建函〔2018〕240号）要求，结合我县建筑施工实际，制定活动方案如下：
一、指导思想
全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记对广东重要指示批示精神。以“生命至上、安全发展”为主题，以增强全民应急意识、提升公众安全素质、提高防灾减灾救灾能力、遏制重特大安全事故为目标，以强化安全红线意识、落实安全责任、推进依法治理、深化专项整治等为重点内容，结合建筑施工安全生产的特点，以丰富多彩的形式开展“安全生产月”活动，确保“安全生产月”活动取得实效，切实推动我县房屋市政工程安全生产形势持续稳定好转，为全面建成小康社会贡献力量。
二、活动时间
2018年6月1日至6月30日
三、组织机构
成立建筑施工“安全生产月”和“安全生产万里行”
活动领导小组。
组  长：黄伟靖（县住建局副局长）
副组长：曾向阳（建工股股长）
        古小兵（质监站站长）
领导小组下设办公室，办公室设在建工股，由曾向阳同志兼任办公室主任，邹锦文、曾国栋同志任办公室副主任，具体负责组织、协调开展“安全生产月”和“安全生产万里行”活动。（联系人：曾国栋 电话：0753-4435883）
各建设、施工、监理单位应成立相应的活动领导小组，组织本单位“安全生产月”和“安全生产万里行”活动的开展。
四、活动安排
(一)深入开展安全生产法律法规等的宣传教育活动。在“安全生产月”活动期间，组织开展以“生命至上、安全发展”为主题的“安全生产月”活动的宣传工作，以专题讲座、知识竞赛、宣传专栏、内部刊物等多种形式，广泛宣传建筑施工安全生产法律、法规、规章、重要文件和技术标准规范、以及安全生产知识，同时要充分利用本县新闻媒体加大宣传力度，大力营造关注安全、珍惜生命的社会氛围，使安全生产理念深入人心。
(二)组织参加安全文明和文明施工现场观摩活动。6月中下旬将组织建设、设计、监理、施工企业及有关人员前往参观省住房城乡建设厅举行的2018年全省建筑施工“安全生产月”活动启动仪式暨现场观摩交流会,加强安全生产和文明施工管理先进经验,推进建筑施工现场安全管理和文明施工工作上台阶。
(三)扎实开展“安全生产宣传服务咨询日”活动。积极参加县安委会组织的安全生产宣传服务咨询活动，向社会广泛宣传安全生产的重要意义以及有关法律、法规知识，解答群众关心的建筑施工安全生产问题。深入一线和施工管理、作业人员面对面交流、谈心对话，使安全生产红线意识和法治观念深深植根于每个建筑从业人员心中，并通过电视、电台等媒体进行宣传，进一步营造浓厚的安全生产氛围。
(四)组织开展建筑工地安全生产大检查。按照4月8日全市住房城乡建设工作会议部署，《关于加强当前及今后一段时期全市房屋市政工程安全生产工作的通知》（梅市建函〔2018〕185号）和《转发广东省住房和城乡建设厅关于印发<2018年广东省住房城乡建设系统安全工作要点>的通知》（梅市建函〔2018〕186号）等文件要求，在“安全生产月”期间，对全县在建房屋市政工程组织一次安全生产大检查，全面排查和整治重大安全隐患，重点防范建筑起重机械、高层外脚手架、模板支撑系统、深基坑坍塌和高处坠落及火灾事故。
(五)组织各施工企业、监理企业及相关协会开展以下相关工作。建筑施工企业、监理企业和相关协会要结合实际，在“安全生产月”期间做好以下工作：
    1.按照“安全生产月”活动要求和企业实际，认真制定“安全生产月”活动方案，组织开展相关工作，确保取得实效。
    2.领导班子成员要认真组织并带头学习安全生产法律、法规、规章和重要文件以及技术标准规范。
    3.按要求组织开展好建筑施工安全专项整治工作和安全生产标准化评定工作，深入开展安全隐患排查治理工作。
    4.选取有代表性的在建房屋市政工程开展预防起重机械伤害、施工坍塌、高处坠落、消防火灾、汛期应急处置的应急演练。
5.积极开展各类建筑施工安全生产文化宣传、文体活动，广泛调动施工、监理等单位积极主动参与各地组织的相关活动。
 (六)组织开展安全隐患曝光行。在安全月期间，将结合工地实际，邀请专家、媒体深入基层和企业，开展安全隐患曝光活动，并跟踪执法，推动隐患排查治理工作深入开展。
(七)组织开展应急演练活动。6月中旬对全县建筑施工企业针对各类危险性较大的分部分项工程组织开展应急救援演练，重点演练建筑起重机械伤害、高空坠落救援、坍塌救援、消防和紧急医疗救援等项目，向一线施工人员普及安全生产和应急救援知识。
(八)组织开展“身边隐患随手拍”活动。动员组织企业职工、社会公众查找身边的不安全行为并上传全国“安全生产月”活动官方网站邮箱或微信平台，提高全社会的安全生产防范意识。
五、活动要求
(一)加强组织领导。各企业务必高度重视“安全生产月”和“安全生产万里行”活动，主要负责人要亲自组织安排，组建“安全生产月”和“安全生产万里行”活动工作机构，保障活动开展的资金投入，按照全县“安全生产月”活动的总体安排，结合企业自身特点，制定好有针对性的“安全生产月”活动方案，有计划有步骤的推进各项安全活动。
(二)深入宣传发动。各企业要深入工地现场，通过张贴宣传标语、宣传画册、召开会议等多种形式，向广大一线施工作业人员和管理人员广泛宣传开展“安全生产月”和“安全生产万里行”活动的目的、意义，使“安全生产月”和“安全生产万里行”活动深入人心，形成领导重视，全员参与的良好活动氛围。
(三)突出安全教育。紧紧围绕“生命至上、安全发展”的活动主题，突出对广大建筑施工从业人员的安全教育，强化人的安全意识，丰富安全知识，提高安全技能，夯实建筑施工安全生产的基础。各企业要组织开展覆盖全员的安全教育培训，教育培训内容力求紧密联系实际，有很好的针对性和实际指导价值。
(四)加大隐患排查治理力度。各企业要以“安全生产月”活动为契机，以危险性较大分部分项工程、大型起重机械设备管理，以及夏季台风、暴雨恶劣气候条件对施工安全的影响等为重点，积极组织开展安全隐患自查自纠，切实消除施工现场存在的安全隐患，促进安全生产。
(五)切实做好活动经验总结。对各项“安全生产月”和“安全生产万里行”活动，要及时总结成败得失，对存在的问题要分析原因，制定落实整改措施，对活动中一些好的做法和经验，要积极总结推广，对活动中涌现出的先进单位、个人予以表彰。6月25日前，各施工、监理企业要将“安全生产月”活动总结报告报送我局“安全生产月”和“安全生产万里行”领导小组办公室（建工股）。
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