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关于印发《五华县房屋市政工程粘土实心砖
专项整治工作方案》的通知
各建设、施工、监理单位：
按照省、市、县有关工作部署，为保护资源和生态环境，促进经济社会可持续发展，推进墙体材料的发展和应用，落实省委巡视反馈意见，我局制定了《五华县房屋市政工程粘土实心砖专项整治工作方案》，现印发给你们，请认真贯彻执行。


五华县住房和城乡规划建设局
2018年8月20日
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五华县房屋市政工程粘土实心砖专项整治
工 作 方 案
按照省、市、县有关工作部署，为保护资源和生态环境，促进经济社会可持续发展，推进墙体材料的发展和应用，落实国家“禁实限粘”政策，结合省委巡视反馈问题整改意见，决定在全县开展房屋市政工程粘土实心砖专项整治行动，特制定本方案。
一、工作目标
全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实国家“禁实限粘”政策。为保护资源和生态环境、生态富民强县，狠抓专项整治工作，促进五华绿色经济崛起，促进经济社会可持续发展，扎实推进墙体材料的发展和应用。
二、组织领导
为切实加强建筑工地粘土实心砖专项整治工作领导，决定成立五华县住房和城乡规划建设局房屋市政工程粘土实心砖专项整治工作领导小组。
组 长：周铁伟
副组长：黄伟靖
成 员：曾向阳、古小兵、邹锦文、宋胜贤
领导小组下设办公室，设在五华县建设工程质量安全监督检测站，古小兵同志兼任办公室主任，宋胜贤同志兼任办公室副主任，具体负责房屋市政工程粘土实心砖专项整治工作。
三、整治范围和内容
（一）整治范围
县城、镇规划区范围内的所有在建房屋建筑和市政基础设施工程。
（二）整治内容
1.建设单位在实施建设项目中授意设计单位、施工单位使用粘土实心砖，或者擅自修改设计文件使用粘土实心砖的情况。
2.设计单位在禁止使用粘土实心砖的建设项目中设计使用粘土实心砖的情况。
3.施工单位擅自使用粘土实心砖进行施工的情况。
4.施工单位未严格按照国家有关法律法规、强制性标准落实材料进场检查、验收、报验等工作。
5.监理单位未严格核验进场材料或同意施工现场使用粘土
实心砖的情况。
6.其他违反法律、法规规定使用粘土实心砖的情况。四、工作安排
本次专项整治行动采取施工、监理单位自查和督查相结合、问题排查和立行立改相结合的方式开展。
（一）开展自查（即日起至8月31日）
由建设单位牵头，施工、监理等单位配合，对在建房屋市政工程禁止使用粘土实心砖开展自查，并建立台账，各质安监督组进行督促落实。
（二）开展专项整治检查（9月1日至9月20日）
我局将对全县在建房屋市政工程禁止使用粘土实心砖执行情况开展检查，对检查过程中发现的问题立即责令限期整改，并按照有关规定严格处理，督促建设各方严格落实“禁实限粘”主体责任。
（三）巩固专项整治成果（9月20日起）
我局将严格按照《广东省发展应用新型墙体材料管理规定》的规定，加强对全县房屋市政工程禁止使用粘土实心砖进行检查，巩固专项整治成果，长期推进“禁实限粘” 工作。
五、工作要求
（一）各单位要高度重视，切实增强做好此次专项整治行动的政治自觉、思想自觉和行动自觉，坚持以人为本、以民为本，站在维护人民群众根本利益的高度，统筹部署、认真组织实施，确保专项整治工作顺利开展。
（二）各质安监督组要加强对在建工程项目禁止使用粘土实心砖执行情况的监督检查，对所监督项目中发现存在问题的项目，责令建设各方主体限期整改，并按有关规定严格处理。
（三）各建设、施工、监理单位要将《五华县房屋市政工程粘土实心砖专项整治自查表》于8月31日前加盖公章后报领导小组办公室（质监站），以便汇总统一上报。（联系人：宋胜贤，联系电话：13826607380）
附件：1、五华县房屋、市政工程粘土实心砖专项整治自查表
          2、五华县房屋、市政工程粘土实心砖专项整治检查表
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