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五华县交通运输局 五华县公安局交通警察大队
关于印发《五华县治理货车超限超载和扬尘撒漏专项整治行动方案》的通知

县交通综合行政执法局、县交通警察大队各中队：
为集中打击公路货车违法超限超载违法行为和有效防治扬尘污染，改善大气环境质量，根据省、市、县有关文件精神和工作要求，五华县交通运输局、五华县公安局交通警察大队高度重视，精心组织、迅速行动，结合我县实际，联合制定了《五华县治理货车超限超载和扬尘撒漏专项整治行动方案》，现印发给你们，请认真贯彻落实。
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五华县治理货车超限超载和扬尘撒漏
专项整治行动方案

为集中打击公路货车违法超限超载违法行为和有效防治扬尘污染，改善大气环境质量，根据《交通运输部 公安部关于治理车辆超限超载联合执法常态化制度化工作实施意见（试行）》（交公路发〔2017〕173号）和《五华县人民政府办公室关于印发五华县扬尘污染专项整治工作方案的通知》（华府办函〔2019〕96号）等有关文件精神，结合我县的实际情况，决定在全县范围内开展为期50天的专项整治行动，特制定本工作方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持依法治理、源头治理，加强治超工作；坚持政府主导、部门联合的工作格局；以“保护路桥和人民群众生命财产安全”为主题，全力遏制车辆超限超载、撒漏等违法违规行为，坚决维护我县公路桥梁安全、畅通和道路交通安全。
二、整治目标
依据国家和省有关法律法规，继续保持治超高压态势，深入推进交通、公安联合执法，建立交通运输执法机构和公安交警部门联勤联动机制，加大路面联合治超力度，坚决打击严重超限超载、暴力抗法、干扰治超等违法行为，强力震慑超限超载违法运输行为，再掀治超工作高潮，确保公路桥梁和人民群众生命财产安全。
三、领导小组
组  长：邹志轩（县交通运输局局长）
副组长：邓朝阳（县交通运输局副局长）
钟志文（县交警大队大队长）
成  员：刘新民（县交通执法局副局长）
李建文（县交通执法局副局长）
魏继华（县交警大队副大队长）
曾  东 (县交警大队副大队长兼机巡中队长）
        邹茂贤（县交警大队副大队长兼水寨中队长）
        甘伟波（安流交警中队长）
        朱  腾（华城交警中队长）
        李庆泉（龙村交警中队长）
李影敏（县交通执法局执法股股长）
甘作均（县交通执法局安流中队长）
汤清平（县交通执法局华城中队长）
魏浪标（县交通执法局华城副中队长）
领导小组下设办公室，办公室设在县交通运输局综合行政执法局执法股，邓朝阳同志兼任办公室主任，负责联合整治行动的日常工作。电话4432719，传真：4438519，邮箱：whjtzfj@163.com。
四、整治时间
本次联合整治行动从2019年6月15日开始至8月3日为期50天。
五、整治重点
（一）重点整治锡坑琴江公路罗陂段、梅华线中洞段、双华虎石段、跌马硿石场、龙村硝芳黄洞等路段货运车辆超限超载、撒漏及非法改装的违法违规行为。
（二）省批准的我县流动巡查路段。
（三）重点货运源头单位周边路段。
（四）高速公路入口及周边路段。
（五）高速公路非现场执法多次超限超载未处理的。
六、职责分工
（一）公安交警负责：指挥、引导车辆到指定的地点进行检测；依据交通运输部门开具的称重检测和卸货单，依法进行罚款、记分；对无牌无证车辆采取强制措施，对非法改装车辆强制恢复原状。
（二）交通执法负责：对撒漏污染公路的车辆采取强制措施，对涉嫌超限超载车辆进行称重检测，开具称重磅单和卸货单；监督经确认为违法超限超载的车辆卸货转运至消除违法行为；对拒不消除违法行为的超限超载货车依法采取强制措施。 
七、工作要求
（一）高度重视，严密组织。要高度重视，把此次联合执法专项行动作为当前重要任务来抓，切实加强与部门之间的协调配合，精心组织，周密部署，落实工作责任，采取强有力的措施，确保专项行动顺利开展并取得明显成效。
（二）大力宣传，营造氛围。通过电视、公众网等新闻媒体和制作大型广告牌、悬挂横幅标语、派发宣传资料及召开相关企业负责人会议等形式，全方位、多角度大力宣传车辆违法超限超载、违规撒漏的危害性，宣传有关治超政策法规，同时加大对严重违法案件进行曝光，在全社会形成理解、支持治超工作的强大舆论氛围。
（三）依法行政，文明执法。在治超过程中，应统一着装，佩戴执法记录仪，做到依法行政、文明执法，规范执法行为，坚决杜绝公路“三乱”。
（四）维护稳定，确保安全。在联合执法过程中，如果出现车辆集结冲卡、堵塞交通、聚众闹事和黑社会性质威胁等突发事件，要及时报警并向上级领导汇报，同时认真做好说服教育、化解矛盾工作，共同维护正常的交通运输秩序，确保社会和谐稳定。
(五)做好信息报送工作。专项行动期间，各队要指定专人负责，及时做好执法信息的汇总报送工作。
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